

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "



SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY.

SOBRE EL MITIN NACIONALISTA DE BARCELONA. — PETICION DE PABLO IGLESIAS EN EL CONGRESO.

Madrid, 26.

Pablo Iglesias, refiriéndose en el Congreso a los sucesos ocurridos a consecuencia del mitin celebrado en el "Teatro Imperio," de Barcelona por los nacionalistas catalanes, consagró elogios por su actitud mesurada y correcta al Gobernador Civil, don Juan Sánchez Anido, pidiendo el propio tiempo que el Gobierno dicte órdenes severas para que la fuerza pública antes de proceder violentamente contra los que en las calles se congregan para actos políticos no autorizados, se les prevenga por medio de toques de atención que deben disolverse, con lo cual se evitarán atropellos y detenciones casi siempre injustificadas.

OTRAS VICTIMAS DE LA CATASTROFE DE BILBAO.—CADAVERES IDENTIFICADOS.

Bilbao, 26.

Además de las víctimas ya anunciadas de la catástrofe ocurrida en el cinematógrafo del "Círculo de la Infancia," han sido identificados los cadáveres de las personas siguientes:

Niña de siete años, hija de una familia holandesa, Julie Urbanewt, y doña Felisa Ruiz Martínez, de cuarenta y nueve años.

MAUSÓLEO PARA LAS VICTIMAS DE LA CATASTROFE.—ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO BILBAINO.

Madrid, 26.

El Ayuntamiento bilbaíno, constituido en sesión permanente para atender al socorro de los heridos de la catástrofe del cinematógrafo, adoptó el acuerdo de consignar en presupuesto ciento veinte y cinco mil pesetas, con cuya suma y los donativos de las restantes corporaciones oficiales y particulares de Bilbao se erigirá un mausoleo a la memoria de las víctimas.

ACTUALIDADES

Al terminar la Asamblea, los señores Mendieta y Machado propusieron que se proclamase la unión del partido liberal.

Y algunos aplaudieron. Y los más, sonrieron.

Esto último era natural; después de los discursos de Garrigó y Ferrara sobre traiciones del general Gómez y egoísmos del Dr. Zayas, hablar de unión parecía una ironía sangrienta.

El partido liberal quizá se una en la oposición bajo la jefatura de Zayas, o del general Gómez, o del Dr. Eusebio Hernández, o de Asbert; pero hoy por hoy y sobre todo después de los trapos sucios que sacó a la luz del día el señor Ferrara, no hay quien pueda soldar esos mil pedazos en que ha estallado el que hace cuatro años podía ser llamado con justicia el gran partido liberal.

Y es que a la hora de la derrota, en estos partidos hispano-americanos no hay más que gritos de angustia personal.

El porque lo explica hoy "El Mundo" con grande elocuencia.

Hay, dice, muchos, muchísimos políticos que carecen, en lo absoluto, de bienes de fortuna; que no tienen o han perdido los hábitos de trabajo, tan difíciles de recuperar cuando se los ha abandonado, políticos que libran la subsistencia del destino administrativo o legislativo que han alcanzado. Esos políticos, que viven modestamente unos, y otros con algún fausto, merced a los emolumentos que reciben del Estado, la provincia o el municipio, se quedan espantados cuando su partido pierde el Gobierno. —¿De qué vivirán en lo sucesivo?— ¿De qué vivirán, mientras estén en la oposición? Esto los aterra, los torna inasibles, los hace revolucionarios. "Si mi familia y yo,—exclaman— hemos de perecer de miseria, que perezca también la república." Esto es un

gran egoísmo, pero esto es muy humano. No todos los hombres son capaces de virtud, de abnegación, de heroísmo, de sacrificio. Si no fuera por la presión del hambre, por la presión de la miseria, actual o próxima, no habría revolucionarios políticos en la América española, ni habría partidarios de la revolución social en el resto del mundo cristiano.

Sin embargo, en la Asamblea del partido liberal sonaron palabras de paz, se tomaron acuerdos de paz.

¿Qué causa?

Porque ya hay muchos liberales que no están en situación desesperada.

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para cajarros, pulmones y bronquios.

POR CURROS ENRIQUEZ

Caibarién, Cuba, Noviembre 23 de 1912.

Sr. Nicolás Rivero.

Habana.

Muy señor mío: Reunidos algunos miembros de la Directiva de la Delegación Centro Asturiano y Gallego, respectivamente, acordamos dar un beneficio en el teatro "Colonia Española" de esta con el objeto de dedicar su importe líquido a aumentar la suscripción iniciada por usted para erigir un mausoleo al inmortal Curros Enríquez, cuyo celebramos el jueves 21 del actual, cuyo importe según relación de donantes que tengo el gusto de incluirle asciende a \$86-40 plata española y 23-34 oro español, cantidades que me es grato incluirle en dos checks a su orden y cargo del Banco Canadá. Me es muy grato aprovechar esta oportunidad para ofrecerme de usted con toda consideración atento y afectuoso s. s. q. s. m. b.

PERFECTO RODRIGUEZ.

Resumen

	Plata	Oro
Recaudado por Perfecto Rodríguez y otros	\$ 58-40	\$ 18-04
Recaudado por Salvador Arias y otros	44-40	5-30
Importe de 52 lunetas vendidas en taquilla	20-80	
Importe de 118 entradas a tertulia	11-80	
Importe de 1 palco	2-00	
Total	\$ 137-40	\$ 23-34

A DEDUCIR Plata Oro
Pagado a Marcelino Du-yos, empresario del Teatro Colonia Española, por gastos en un beneficio s. r. . . . \$ 51-00
Queda líquido. . . . \$ 86-40 \$ 23-34

Centro Español de Regla

Regla 14 de Noviembre de 1912.
Sr. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad.

Muy señor mío: La Directiva de esta Asociación en junta celebrada ayer, acordó por unanimidad, contribuir con la suma de \$10-60 oro español, a la suscripción por usted iniciada para el monumento que ha de guardar los restos del esclarecido escritor honra de las letras españolas Manuel Curros Enríquez. Con la mayor consideración soy de usted atentamente, s. s.,
VENANCIO VIDAL, Presidente.

SUSCRIPCION PUBLICA

PARA CON SU PRODUCTO LEVANTAR EN GALICIA UN MONUMENTO FUNERARIO DONDE DESCANSEN LAS CENIZAS DEL INMORTAL POETA CURROS ENRIQUEZ.

	ORO.
Suma anterior	\$ 1,228.46
Urrutia & Co.	\$ 5.30
Perfecto Rodríguez y Vázquez	4.25
Bernardo Costales	4.24
José María Viña Galán	4.25
Administrador y empleados de la Sucursal del Banco de Canadá	5.30
Centro Español de Regla	10.60
Hijos del Partido de Saltes	8.48
Total	\$ 1,270.88
	PLATA.
Suma anterior	\$ 780.20
Recaudado por don Salvador Arias y otros:	
Salvador Arias	\$ 1.20
Mannel Rodríguez	0.80
Paulino Osorio	0.40
R. Cantera & Ca.	2.40
Aurelio Vera	0.40
Galileo Saenz	0.40
Santos Alvarez	0.40
Faustino Parrado	0.40
Pedro Robao	0.40
Pedro Hernández	0.40
Compañía Eléctrica	1.80

Ramón Díaz	0.40
Angel García	0.40
Abelardo Brú	1.00
Francisco Meave	1.00
Martín Portú	1.00
José M. Reparaz	1.00
Mr. Mathon	1.90
Ernesto Mier	2.00
Antonio Carvajal	0.40
Valentín Cerra	0.40
Waldimiro Fernández	2.60
J. Quirino Abreo	1.00
F. Carranza	1.00
Empleados Estación Ferrocarril	2.00
Mannel B. Ocampo	0.40
C. Castillo	0.40
Urrutia & Valle	1.80
J. Sánchez	0.40
Antonio López Meave	0.40
José Asen	0.40
Empleados Banco Español (Sucursal)	1.60
Alfredo Fuentes	0.40
Francisco Pérez	0.40
Fructuoso Peláez	0.40
Luis Modesto Martín	0.40
Silverio González	0.40
Vazquez & Vrito	0.80
Imaz & Ca.	0.80
Pedro García	0.40
Ricardo Jiménez	0.40
Pastor Lescura	0.80
Félix Bogaña	0.80
Juan Pajares	0.40
J. Ranzola	0.40
Manuel del Llano	0.40
Severino Cima	1.20
Portillo & Hermano	0.40
Rogelio Portu	0.80
José J. Carabía	0.40
José Senti	0.40
Bias Solozano	0.40
Empleados de la Sucursal del Banco Nacional	2.80
Juan Palau	0.80
Mayol y Hernández	0.80
Recolectado por don Perfecto Rodríguez y otros:	
Martín Porta (hijo)	0.80
Manuel Maquieira	0.40
Juan Coabón	0.40
Bernardo González Alonso	1.00
Alejandro González	2.00
Antoniño Pantiza	0.40
Benito Valdés	2.00
Francisco Perera	0.40
Melardo Mayor	0.40
José García	0.40
Reinaldo Fernández	1.00
Eliodoro Fernández	1.40
Arturo Rosell	0.40
Juan Manuel García	0.40
Rafael Solernou	0.40
José Vera	0.40
Santiago Mayor	1.00
Emilio Gómez	2.00

Marina Lacteada Nestlé
EL MEJOR ALIMENTO
Para Niños y Ancianos

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. altos
Teléfono A. 2666. Telég. Teodomiro.
Apartado 668

CHOCOLATES FINOS
LA ESTRELLA

TODOS NUESTROS CLIENTES SON
NUESTROS MEJORES AMIGOS.

¿POR QUÉ? Porque saben que todos los artículos que vendemos son de calidad superior y que en cuanto a precios, basta una mirada a nuestra vidriera para convencerse de su modestia.

CAMISERIA
"LA REVOLTOSA"
San Rafael 24.—Tel. A-6996.—Habana

FIJESE EN EL APARATO, ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

REGULADOR Y FILTRO POLA

No espere a mañana: coloque hoy el FILTRO en todas las lavas del agua. Examine a las dos horas y encontrará bicarbonatos y materias que producen graves enfermedades, que evita colocando el aparato.

De venta en ferreterías, droguerías, boticas y quincallerías
Depósito: Cugat, Habana 91 M.

BAIRE
FUMAR BAIRE O NO FUMAR

P. AVILA OPTICO
Cristales de primera y piedras de dos vistas sin raya ni pegamento.
Gabinete de Óptica y maquinaria de lo más moderno, OBISPO 90.
OBISPO 90. El reconocimiento de la vista GRATIS.

CLINICA DENTAL
PARA NIÑOS
DIRIGIDA POR EL
DR. TABOADELA
MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA
TRATA todas las enfermedades de la boca y practica las operaciones dentarias de los niños, contando con todos los elementos adecuados y con su dilatada práctica en esta especialidad.
CONSULTAS DE 2 A 4
SAN MIGUEL 76, ESQ. A S. NICOLAS
TELEFONO A-7619

DR. HERNANDO SEGUI
Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
c. 3990 6-25

ADROIT IMBERT
Vino Generoso
INDISPENSABLE A LAS FAMILIAS
C 3668 alt. 15-11 Nov.

INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, gonorrea blanca y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
3779 Nov.-1
DR. ANTONIO MORENO
De regreso de su viaje al Extranjero, ha montado su Gabinete en Monte esquina a Angeles. Consultas de 3 a 5 p. m.
Recibe avisos: Teléfonos A-5936 y A-1918.
C 3934 101-19

Table with names and amounts: Leopoldo Eusa, Ricardo Raola, José Ojeda, Luchiano y Navera, Francisco Trujillo, José Díaz, Víctor Vitorero, Pedro Olondo, Toribio Elorrieta, Bilbao Garay & Ca., José Rodríguez, Emilio Martínez, Manuel Valeroel, Alfredo Rodríguez, Manuel Alonso, Domingo García Jover, Gregorio Villegas, Aurelio y Arturo Martínez, R. Barquintero y Hermano, Dos Hermanos Martínez, Agapito Ferrás, Emilio Hernández, Higinio Hernández, Arturo Díaz y hijo, José González, Salvador Vilarino, Jaime Maspoch, P. B. Anderson, José Bencomo, Aurelio González, Francisco Lezama, Emerenciano Soles, Eustasio Otermin, José Belén Martínez, Julián Irazoqui y Hnos., José A. Hernández Fales, José Oves, Fructuoso Oves, Jesús Muñoz, Bartolomé Balent, Evaristo Gutiérrez Rosales, Laureano Gutiérrez, José J. Vidaurreta, Benigno M. González, Isidro Masó, José Bell Lloch, Vigil y Alonso, Antonio Díaz y Hermano, Félix Foyo, Club Tinettens.

Total. \$ 871.60

BATURRILLO

"La Opinión" hizo saber a sus lectores que el artículo "La revolución es inminente," aunque parecía de redacción, es obra del ilustre abogado Adolfo Cabello. Y el mencionado artículo sentaba que, antes de toda renovación en el seno del partido, era preciso determinar si los liberales se declaraban fuera de la legalidad; que el partido liberal exige la nulidad de las elecciones o se irá al campo, y el articulista opinaba que si procedía la renuncia de los cargos electivos, aunque ello trajera como consecuencia inevitable el suicidio de la nacionalidad.

Ese Adolfo Cabello es el mismo querido amigo mío que en reciente polémica negaba toda participación suya en actos violentos y prometía al país interponer sus consejos y su popularidad en evitación de medidas extremas.

¿Qué hizo al distinguido hombre público arrepentirse tan pronto de su buena intención? ¿Y por qué Cabello, que enojado porque pudo creerse suyo un artículo de "La Semana," afirmó que siempre firmaba sus escritos, por qué no firmó esa excitación al radicalismo? Misterios de la política.

No tengo tiempo hoy para comentar algunos de los valiosos trabajos que publica la revista "Hispania," que en Londres editan unos cuantos talentosos sudamericanos celosos del

prestigio de su raza y ansiosos de la grandeza de estos pueblos latinos de América. Pero juro a fe que se trata de una publicación amena, ilustrada, del mayor interés y encaminada al ideal hermoso de estrechar las relaciones de cariño entre las repúblicas de habla castellana y fomentar el intercambio espiritual y comercial. Y es tan reducido el precio de suscripción—un peso al año—que no me explico cómo es que sólo unos diez cubanos cultos se han dispuesto a recibir y leer "Hispania," aquí donde gastamos tanto dinero en la lectura de libros y el suge de chocarrerías que tomamos por genialidades periodísticas.

Una revista de 18 o 20 páginas de compacto texto, en que se tratan con altura los problemas político-sociales de este Continente; en que se conoce el progreso cultural y el desarrollo de la vida industrial y agrícola de tantos países hermanos, y de la hermosa historia y la rica literatura antillana y sud-americana se da testimonio, bien merece que cuantos pueden disponer de un peso al año, no reclamado por necesidades urgentes, ayuden a la sensata publicación y se proporcionen el placer de intimar con sus redactores.

No hay que escribir a Londres; el señor López Peña, entusiasta hispanizante, puede facilitar el recibo de "Hispania."

Junto con dos postales que reproducen detalles de la quinta "San Pedro Alejandrino," en que murió solo y desengañado el Libertador, me escribe atenta carta el distinguido colombiano Andrés S. Caballero, y me envía una traducción del justiciero trabajo que en 1825 escribió el viajero francés Martín Maillefer, describiendo la personalidad excelsa de Simón Bolívar, a quien tuvo la dicha de estudiar "de visu."

La extensión de ese trabajo, y la no menor de la generosa carta de Caballero, me impiden reproducir ambos escritos, siquiera fuera oportuno recordar cómo el gran colombiano, el Padre de tres naciones sud-americanas, colmado fué de insultos y herido por deslealtades e ingratiitudes, sobre la misma tierra que había redimido y querido engrandecer hasta lo sumo.

Inspiraron este arranque de amor a Cuba en el señor Caballero, ciertos conceptos de la amistosa discusión que mantuvimos Cabello y yo, acerca de la personalidad de Menocal, y las intenciones que en éste se suponen, de redimir a la República cubana de sus actuales errores y prejuicios.

Quimera tal vez la que ha concebido mi amigo, ella podría, de convertirse en realidad, salvarnos para la raza y para la historia, en feliz penetración de las patrióticas voluntades.

Lo que él piensa: unidos en una conjunción nacional, exenta de dogmatismos importunos y de personales recelos, todos los hombres de sano espíritu y sincero amor a Cuba, tendríamos en breve una administración modelo y entablaríamos una cuerda educación cívica, que vigorizaría en las almas el culto a la patria y consolidaría para las generaciones que vienen la obra gigantesca de nuestra independencia nacional.

Pero quimera al fin, ya ve mi comunicante que se injuria a Gómez porque es Presidente, como se injurió a Estrada Palma por lo mismo; que se insulta a Zayas porque pudo serlo

y se infama a Menocal porque lo sería. Alrededor de las grandes figuras de la Patria no hay sino codiciosos que piden y desprecian que calumnien; no hay sino pasionales que amenazan y hambrientos que mendigan. Y son malas las leyes cuando no nos favorecen, podridas las instituciones cuando nos contrarían y megalómanas las glorias, intelectuales y evolucionarias, cuando no halagan nuestras misérrimas pasiones.

El otro día escribía un juriconsulto, que si Menocal iba en estos seis meses a echar sacos de azúcar en el mercado, en vez de quedarse en la Habana concediendo no sé qué al vencido, la revolución vendría. Echar sacos de azúcar no significa trabajar, favorecer la riqueza pública, dar ejemplo de modestia y laboriosidad y ayudar al bienestar de centenares de familias cubanas. Lo patriótico era establecer conciliábulos y negociaciones para respetar en sus puestos a parásitos e inmorales, que manchaban una administración donde también hay inteligentes y honrados.

Y ahora acabo de leer que será una infamia que presida un partido cubano el primero de nuestros oradores, el más fiel de nuestros políticos y el más bueno de nuestros hombres públicos—Rafael Montoro—porque fué—admírese la historia y rómpanse las tradiciones—porque fué "asesor de Weyler." Todos sabíamos aquí y fuera de aquí, que Montoro cesó, como Gálvez y Govín, como Pellón y Curo, cuando se suspendieron las garantías y se hizo inhumana guerra; reapareciendo, en tardío intento de conciliación, cuando con el Marqués de Peñaplata España ensayó la autocracia. Pero ¿qué cuesta arrojar una calumnia sobre un eminente cubano, si la turba aplaude?

Y vea el señor Caballero, Por héroe revolucionario nos ensalzaron a Mario Menocal; él realizó proezas en un pueblo de Camagüey y en las Tunas; las efemérides nos contaban de su valor y su destreza, admiradas y premiadas por el Generalísimo. Hasta 1906 en que recorrió la isla, gestionando la pacificación, visitando los campamentos de alzados, interviniendo para que no se diera la vergüenza de una intervención extranjera, Menocal era el gran patriota. Lo hacen candidato presidencial; triunfa por reacción de la conciencia pública. Y ya el hombre no fué tal héroe; procedió mal con España yéndose a la revolución; Jefe de Policía, atropelló a los cubanos; industrial, explota a los suyos en provecho del yanqui; Presidente, entregará la patria. ¿Cómo la compenetración de voluntades sanas si la pasión política ha enfermado a millares de cerebros y el apetito personal lleva a los hombres a arrojar todo sobre las más puras glorias de la patria?

Bolívar, muriendo abandonado en "San Pedro Alejandrino," apenas sin más amigo que su médico don Pedro Le Riverend, dejó trazado el calvario de los hombres patriotas en estos pobres pueblos de la América hispana.

Hemos de hacer la diligencia por salvarnos, sí, pero sin mucha fe en la abnegación, ni aun en la sensatez de los hombres.

JOAQUÍN N. ARAMBURU

CAMARAS

Kodak, Premio, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos. A precios de fábrica, fotografías de Colomias y Compañía. San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

GACETA INTERNACIONAL

En París se han reunido los socialistas para condenar la campaña que ensangrienta las abruptas quebradas de la Península de los Balcanes.

Con los gritos de ¡Abajo el ejército! ¡Abajo la guerra! se mezclaban estos otros ¡Viva Bonnot! ¡Viva Ravachol!

El socialismo iba allí del brazo del anarquismo y de otra cosa que no sé cómo llamarla; pues Bonnot no era socialista ni anarquista, sino un ladrón y un asesino, jefe de una cuadrilla de "apaches" cuya triste memoria sostiene fresca en nuestra mente las películas que reproducen los feroces hechos de su vida.

Ravachol es un nombre muy conocido para que yo pretenda descubrirlo. Pues bien; esos son los personajes que vitorean en París las masas que se dicen redentoras de la humanidad.

El que murió en el Gólgota, nos redimió con su propia sangre. Los redentores del siglo XX quieren lavar nuestras culpas y pecados con la sangre ajena. ¡Cuánta abnegación!

Al propio tiempo se celebraba en Madrid una reunión para protestar de las inculpaciones que se hacen a Pablo Iglesias por considerársele inductor del asesinato de Canalejas.

Pablo Iglesias—lo recuerdo muy bien—fué el único diputado de alguna notoriedad que no asistió al entierro del que tan villanamente fué asesinado. ¡Vaya una hombrada!

Cuando todos los elementos políticos, desde los tradicionalistas a los que militan en las filas más avanzadas del radicalismo, quisieron rendir aquel póstumo homenaje al que no podía satisfacer las aspiraciones de todos, Pablo Iglesias, el valeroso líder del socialismo que con Rodrigo Soriano escurria el bulto en Bilbao mientras la masa popular era ametrallada en las calles, se queda en casa, no asiste al entierro y niega al cadáver del jefe del Gobierno aquella última atención.

Y luego dirá el socialista Iglesias que eso es hacer política! Lo que hace Iglesias son odios, que muchas veces suelen volverse contra quienes los desatan.

Por el camino que vamos, llegaremos a rectificar la Historia: diremos Nerón el Justiciero y Pedro I de Castilla apellidado el Bondadoso. Tales horrores se acercan.

La cuestión balcánica está a punto de cristalizar en el conflicto más grande que hayan conocido las edades.

Este conflicto es Austria la nación que lo provoca, aunque revuelva para justificarse todos los protocolos del archivo político-internacional.

Austria tiene en Turquía intereses muy legítimos y lógico parece que no consenta a Servia una expansión hacia el Adriático sin garantías políticas y económicas que tranquilicen al gobierno de Viena. Todo esto es muy cierto, y atinada está la prensa austriaca en hacer este paralelo con el de Francia cuando tanto gritaba esta última nación por sus intereses en Marruecos: los de Austria, al fin, son fronterizos y esto entraña un orden de cosas que legitima el derecho cien veces más que los alegatos de Francia a muchos cientos de millas de distancia.

Pero el que Austria tenga más razón en el Oriente que Francia en Marruecos, no quiere decir que justifiquemos una conducta que pueda traducirse en un desastre general.

Además, si Servia busca salida al Adriático, lo hará por territorio que en su mayoría fué servio. Austria, en cambio, no sólo quiere espacio libre a Salónica por territorio que nunca perteneció y en el que no encuentra media docena de austriacos, sino que se ha anexionado recientemente dos provincias que en el orden histórico y etnológico son serbias y que la razón del más fuerte las ha convertido geográfica y políticamente en austriacas.

La injusticia salta a la vista, así como el temor que embarga al imperio de Francisco José. La injusticia, porque son los derechos de Servia más legítimos que los de Austria, considerados bajo el punto de vista del triunfo de sus armas y de la libertad que con ellas ha de dar a millares de hermanos de raza que gimen al peso de opresor yugo. Y el temor, porque no quiere el austriaco tener en la frontera una Servia ampliada que extienda sus límites al mar, peligro no escaso tratándose de una raza viril y laboriosa que en su día pudiera reclamar a Austria sus usurpaciones, de igual modo que lo hace hoy para recobrar de Turquía las que hace siglos le arrebatara.

Este es el problema para Austria y esta es la incógnita que conmueven hoy hasta los cimientos de la vieja Europa.

¡Cristalizará?

Mala noticia es que una flotilla austriaca navegue a estas horas por el Danubio en dirección de Belgrado y mala también la que nos anuncia la visita que ha hecho el heredero de Austria al Emperador de Alemania.

Con esto y con los "buenos" propósitos de los que dan vivas a Bonnot, no nos queda más remedio que confesarnos y estar preparados a bien morir.

G. R.

CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Después de la catástrofe.—Los mineros asturianos.—Los Marqueses de Argüelles celebran sus bodas de plata.—Los que van y los que vienen.—Las últimas fiestas.—Capítulo de bodas.—Otras noticias.

A la semana de luto con motivo de la catástrofe del Musel ha sucedido el triste, fúnebre silencio que sigue siempre a las grandes desgracias.

Vivirá por mucho tiempo en nosotros el recuerdo de las cinco víctimas, mártires del trabajo que perecieron en el cumplimiento del deber. El nombre del ingeniero don Alejandro Olano y el de sus cuatro compañeros de infortunio José Alvarez Suárez, Tomás Bango, Evaristo Alvarez y Engenio Suárez, serán esculpidos en bronce en un monumento que para perpetuar su memoria erigirá el pueblo de Gijón.

Queda algo más que hacer que eso legítimo homenaje, y es amparar a las mujeres e hijos de esos cuatro infelices obreros. De tan cristiana labor ha tomado la iniciativa el diario local "El Comercio," que ha abierto una suscripción popular para atender con sus productos a esas pobres viudas y a esos huérfanos.

Todo Gijón, que rindió ante los cadáveres de las víctimas sentido tributo de admiración y respeto, acude a llamamiento hecho por el colega. Es seguro que la suscripción constituirá un éxito, a juzgar por la cantidad, hasta ahora recaudada. En cuanto a la sustitución del señor

Oiano, se indica al ingeniero de caminos, de canales y puertos, don Eduardo de Castro, nombre que está siendo muy bien acogido.

Reitero mi pésame a las atribuladas familias del ingeniero y de los cuatro obreros generosamente sacrificados en el cumplimiento de su deber. Habiendo sido fervorosos votos porque sea esta última desgracia que empañe el brillante historial de esta portentosa obra que tantos y tan positivos beneficios reporta a Gijón.

El domingo último se celebró en Oviedo un mitin organizado por el Sindicato minero para recabar del Gobierno que sea el Estado quien pague la inspección propuesta por los obreros en las minas.

El señor Canalejas, en la reforma de la ley minera había incluido la inspección, pero disponiendo que los inspectores nombrados a propuesta de los obreros fueran por éstos recibidos.

La noticia del acto causó alguna impresión al ser conocida. Y es natural: era este el primer mitin, el primer acto público que el Sindicato minero asturiano celebraba en la capital, escogiendo el sitio más céntrico y bello, cual es el llamado Paseo de la Herradura, en el Campo de San Francisco, bajo el kiosco de la música, que se habilitó de tribuna para los oradores.

Al acto concurrió mucho menor número del que se esperaba. Creíase así lo acogió un periódico local, "El Carbayón," que vendrían unos cuantos hombres, pero apenas asistieron unos quinientos. El resto del auditorio hasta mil y pico de almas, lo formaban gentes extrañas al asunto.

Los oradores, más que inspirados por ideas de honrada, legítima emancipación, parecían heraldos de la proclama república, revistiendo los cantos fundamentales del mito con himnos a la República y a la revolución social, como único medio de llevar a término feliz su labor libertadora.

Uno de los oradores emfaticó el tono de la dinamita como definitiva paz de las desigualdades presentes y amenazó, con asombro de las personas pacíficas y sensatas que le escuchaban, con toda suerte de violencias para derribar el régimen político y social en que la nación vive.

Hubo aplausos, alguno que otro va "ad hoc" y los mineros en redada manifestación se dirigieron al Gobierno, donde entregaron al señor Rodríguez Blanco el escrito donde respetuosamente reclaman de los poderes públicos la reforma ya citada.

Es casi seguro que el Sr. Canalejas acepte la enmienda de estos obreros y la incluya en la nueva ley minera que un día de estos será presentada y discutida en las Cortes.

A tres kilómetros de Nueva y a unos doscientos pasos a la izquierda de la pintoresca carretera que conduce de Oviedo a Santander, se alza un bello y cómodo edificio, la sede de la teórica familia de los Mier, a la que pertenece por línea directa don Federico Bernardo de Quirós y Mier, actual Marqués de Argüelles.

En la histórica mansión nació el prócer asturiano, y en ella los Marqueses quisieron celebrar sus bodas de plata, rodeados de sus familiares más cercanos y de sus amigos más íntimos.

Es conocida la magnífica posesión por el nombre de "La Espirella," allí fuimos el sábado, galanteados e invitados por los Marqueses.

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desea. En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido. BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA LUZ BRILLANTE

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N.º 6.—Habana. 3770



GOLOSINAS DE PASCUAS

Han llegado ya exquisitos turrones de Gijón y Alicante, manufacturados especialmente para esta casa. Dátiles, nueces, higos, avellanas, castañas, almendras, pasas, pacanas, marrons glacés, etc. Círculos pasas francesas número 9, especialidad de la casa. Frutas frescas importadas y ostiones frescos americanos. En latría francesa un exquisito surtido, como ancas de rana, lenguas fritadas, cremas de camarones y de anchovas, pate de fofé graso, jamón, etc. EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino.—Gallano número 78, CASA especial en RANCHOS para FAMILIAS.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

CERVEZAS CLARAS CERVEZAS OSCURAS - LA TROPICAL - EXCELSIOR - TIVOLI - MALTINA - AGUILA

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los coqueales y los ancianos. NUEVA FABRICA DE HIELO OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatinos HABANA Teléfono 6137 Teléfono 6064

Advertisement for 'A LAS DAMAS ELEGANTES' featuring 'DRECOLL Y LELON EN LA HABANA' and 'TERCIOPELO DOBLE ANCHO A 3-50 VARA'. Includes contact information for 'EL CORREO DE PARIS' and 'OBISPO 80. Teléf. A-3260'.

Cuando llegamos a la finca habíase ya celebrado la misa en la amplia...

Rostraban las presidencias de la mesa los Marqueses, sentándose a derecha e izquierda los señores Condes...

Un "lunch" espléndido sirvió de vermouth a la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

En el momento de la suculenta "fabada" que con el aditamento de varios platos exóticos formaban el "menú" de la comida.

bendición de las nuevas campanas de 32 arrobas.

Amplio mi información relativa a las fiestas de Infiesto.

Dejé en el tintero, por no contar con las debidas notas, la reseña del baile del Casino.

Pude haber adelantado que estuvo brillantísimo, si de antemano hubiera sabido que a la gratísima velada concurren señoras tan bellas y elegantes como María y Ramona Piñán, Inocencia González Miranda, Rosita Núñez, Pelegrina Díaz Quiñones, Hortensia y Nieves Argüelles, Conchita y Carmen Parnés, Bernardina Muro, María Fernández Valdeares, Adosina Valle, Carmen Rojo, Vicentina, Rosita y América Díaz.

Los muchachos atentísimos. No hubo pavo.

Para ingresar como religiosa en el Convento de Jesús y María, de Toledo, ha salido de Cangas de Tineo para dicha capital la joven canguesa Salud Menéndez Morodo, hija del secretario suplente del juzgado municipal, don Felipe Menéndez, y hermano de don José, residente en la Habana.

Han contraído matrimonio: En Grado, el socio comanditario del "Palais Royal" de la Habana, don Antonio Fernández, con la bella señorita Mercedes Fernández Medina.

En Posada, la bella y distinguida señorita de Quintana, Sofía Sánchez Cabrales, con don Manuel Elicio, médico municipal de aquella villa.

En Oviedo, la agraciada joven Mercedes G. Casielles y Rodríguez con don Alfredo Hevia.

En Gijón, Tristán Nuño con Josefa de la Vega de Bango, Angel Morán González con María Berton Suárez, Constantino Baruma Trabanco con Natividad Alvarez Fernández, Remigio Blanco Llama con María Alvarez Fernández, Jesús Lozano Alvarez con Carmen Rodríguez Díaz, Arturo García y García con Dolores Fernández González.

En San Martín de Podes (Gazari), la linda joven Conchita Fernández con don León Biscapar.

En la capilla de Santa Catalina, en Peñallán (Pravia), la elegantísima Carmen Fernández y el conocido joven avilesino don León Muñiz Guardado.

En Gijón, y por poder, la simpática joven Esperanza del Prado, que saldrá a reunirse con su esposo don Manuel de la Vega, residente en Méjico.

En Cangas de Tineo, don José de la Cuesta con la bella señorita Amalia Marqués.

En Boeines (Gazón), la distinguida señorita María Suárez Alvarez con don Ramón González, secretario del Ayuntamiento de Luanco.

En San Esteban (Colunga), don Vicente Montoto con la señorita Rafaelita Paso.

En Tineo, Florencio Martínez Martínez Martínez, de Cabanal, con Ramona García González, de Riescos.

En Boldebarrena, José Arenas con Jenara Villar, Natividad Arenas con Manuel Prida y Cándida Villar con Enrique Solares, vecinos de Teruní.

En Priea, Albita Armandi de la Miyar con don Ramón del Valle.

En Puerto de Vega, la encantadora María de la Piedad Lanza con don José López Pérez, vecino de Puerto Rico, donde reside.

En Infiesto, Consuelito Solís Torres con don Juan Collado del Cueto.

lleda y su esposa Palma Posada Fernández, ambos de Abadúames; don Pedro Sordo, de Covielles; don José Collado y don Manuel Gutiérrez, de Navas; don Alfredo González, de Vivego; don Baltasar Junco, de Posada; don Angel García, cangués, y don José J. Ovies, de Gijón.

Para Buenos Aires: de Mieres, el capataz de minas don Gerardo Fernández, don Víctor Suárez y don Joaquín Menéndez; don Miguel García, de Peñarubia; don Julio Cosío.

Han llegado: De Méjico a Arriendas: don Veremundo Ruizdiaz; a Ribadesella, don Lino Cervantes.

Y por hoy no va más. EMILIO GARCIA DE PAREDES Octubre 30, 1912.

DE IBOR-CITY

Manifestación de afecto al Cónsul de Cuba.—Abundancia de artistas.—Pena de muerte.

La sociedad cubana de la raza de color "Martí-Maceo" había acordado obsequiar con una serenata el día de su santo al señor Rafael M. Ibor, Cónsul de Cuba en esta ciudad.

El programa completo ha sido aprobado tal cual lo presentaron los entusiastas vocales de Comisión señores Enrique García, por "Progreso Moderno de Carballino"; José Agromayor, por "Alianza de Villamarín," y por la "Unión Orensana el señor Baldomero Pérez.

Se aprobó asimismo la proposición de la Comisión integrada por tan estimados como ilustrados Sres. Constantino Afel, Amadeo Hierro y Secundino Castro, referente a que los puestos y cantinas que se autoricen en el campo de "La Bien Aparecida" sean llevados a pública subasta, a cuyo efecto se formule el conducto contrato que se exponga en la Secretaría de la "Unión Orensana" para la mejor comprensión de los señores subastadores, proposiciones que han de hacerse por escrito antes del 6 de Diciembre próximo.

La Mesa obtuvo un amplio voto de confianza para que cuantos actos se celebren con ocasión de la romería se lleven a una cinta cinematográfica cuya dimensión sea de mil pies. Y excusado es decir que el más franco éxito acompañará a los señores que componen dicha Mesa, los amables Antonio Pérez de Cabo, Benigno Salgado y Benigno Saneles.

Los señores Alanis, y Fernández Blanco fueron designados para cuanto se refiere al decorado e iluminación del campo de la romería, y sus aficiones artísticas son prenda segura del mayor acierto en su delicado cometido, amén de que para estos y otros trabajos de refinado gusto cuentan con la asesoración de atamados artistas.

El Presidente, amigo Pérez de Cabo, tuvo la galantería de ofrecer, por sus simpatías con respetables casas de comercio, algunos licores para el gran banquete que "Orens Fraternal" dará en honor de todas las sociedades de instrucción que en Cuba laboren pro-cultura patria, ofrecimiento que tuvo loable imitación en el contertaneo y popular asociado Manuel Blanco, quien ofreció enviar una caja de botellas de vino gallego marca "Quiroga."

El Comité dió las gracias por benevolencia tal, que no por su valor, sino por demostración de afecto es estimada. Se acordó asimismo hacer público, enal con gusto lo efectuamos, los particulares siguientes:

Se concede un premio de 25 pesetas a la mejor pareja que vistiendo el traje de la bella nevada, en perfecto baile interprete la "Carballina." Y otro premio de 40 pesetas al grupo, a dos voces, que con mayor sentimiento artístico cante la original endecha "N-o Xardín," del inmortal Curros Enríquez.

Certamen de músicas y gaitas. Se adjudicará 75 pesetas, como premio, a la banda de música que con ajuste y afinación ejecute la "muñeira" "A-s Burgas" y otro número musical a su libre elección; y otro premio consistente en 30 pesetas al gaitero, con tamboril, que diga con más acertado tiempo la "Carballina."

Estos grupos han de inscribirse en la "Unión Orensana" Consulado 101, antes del 6 de Diciembre, facilitándose en la Secretaría las obras de concurso.

Se concede por "Orens Fraternal" una hermosa copa de plata al de "foot-ball" que el 8 de Diciembre obtenga el triunfo sobre su contrario, y cuyo objeto artístico va a exponerse en elegante vidriera.

do el bien que se merecen, por sus indiscutibles méritos artísticos.

Ha terminado ya el proceso incoado al negro Anderson, el terrible matador de mujeres. Ha sido sentenciado a la pena de muerte en hora, y la fatal sentencia quedará cumplida el próximo viernes 22 de los corrientes, a las diez de la mañana. Cúmplase la ley y Dios tenga piedad del alma del criminal.

M. C. CORRESPONSAL.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

UNION ORENSANA

Ayer, en el domicilio de la simpática sociedad, reunióse el Comité Ejecutivo de "Orens Fraternal," con el fin de finalizar el programa general de la colosal romería que van a ofrecer el 8 de Diciembre próximo.

El programa completo ha sido aprobado tal cual lo presentaron los entusiastas vocales de Comisión señores Enrique García, por "Progreso Moderno de Carballino"; José Agromayor, por "Alianza de Villamarín," y por la "Unión Orensana el señor Baldomero Pérez.

Se aprobó asimismo la proposición de la Comisión integrada por tan estimados como ilustrados Sres. Constantino Afel, Amadeo Hierro y Secundino Castro, referente a que los puestos y cantinas que se autoricen en el campo de "La Bien Aparecida" sean llevados a pública subasta, a cuyo efecto se formule el conducto contrato que se exponga en la Secretaría de la "Unión Orensana" para la mejor comprensión de los señores subastadores, proposiciones que han de hacerse por escrito antes del 6 de Diciembre próximo.

La Mesa obtuvo un amplio voto de confianza para que cuantos actos se celebren con ocasión de la romería se lleven a una cinta cinematográfica cuya dimensión sea de mil pies. Y excusado es decir que el más franco éxito acompañará a los señores que componen dicha Mesa, los amables Antonio Pérez de Cabo, Benigno Salgado y Benigno Saneles.

Los señores Alanis, y Fernández Blanco fueron designados para cuanto se refiere al decorado e iluminación del campo de la romería, y sus aficiones artísticas son prenda segura del mayor acierto en su delicado cometido, amén de que para estos y otros trabajos de refinado gusto cuentan con la asesoración de atamados artistas.

El Presidente, amigo Pérez de Cabo, tuvo la galantería de ofrecer, por sus simpatías con respetables casas de comercio, algunos licores para el gran banquete que "Orens Fraternal" dará en honor de todas las sociedades de instrucción que en Cuba laboren pro-cultura patria, ofrecimiento que tuvo loable imitación en el contertaneo y popular asociado Manuel Blanco, quien ofreció enviar una caja de botellas de vino gallego marca "Quiroga."

El Comité dió las gracias por benevolencia tal, que no por su valor, sino por demostración de afecto es estimada. Se acordó asimismo hacer público, enal con gusto lo efectuamos, los particulares siguientes:

Se concede un premio de 25 pesetas a la mejor pareja que vistiendo el traje de la bella nevada, en perfecto baile interprete la "Carballina." Y otro premio de 40 pesetas al grupo, a dos voces, que con mayor sentimiento artístico cante la original endecha "N-o Xardín," del inmortal Curros Enríquez.

Certamen de músicas y gaitas. Se adjudicará 75 pesetas, como premio, a la banda de música que con ajuste y afinación ejecute la "muñeira" "A-s Burgas" y otro número musical a su libre elección; y otro premio consistente en 30 pesetas al gaitero, con tamboril, que diga con más acertado tiempo la "Carballina."

Estos grupos han de inscribirse en la "Unión Orensana" Consulado 101, antes del 6 de Diciembre, facilitándose en la Secretaría las obras de concurso.

Se concede por "Orens Fraternal" una hermosa copa de plata al de "foot-ball" que el 8 de Diciembre obtenga el triunfo sobre su contrario, y cuyo objeto artístico va a exponerse en elegante vidriera.

Hay dedicadas sugestivas cintas de seda para los ciclistas y jinetes y se celebrará un formal desafío entre importantes novenas de "base-ball" en opción a artísticos presentes que ofrecen "Unión Orensana," "Alianza de Villamarín" y "Progreso Moderno de Carballino."

Por no hacer demasiado extensa esta reseña, dejamos para día próximo otros espectáculos de verdadera resonancia, pues si los números de que se preocupa la Comisión son llevados a feliz término, mejor dicho, si se secunda la labor de ese Comité Ejecutivo, seguros estamos de que la romería que nos ocupa no puede tener precedentes en Cuba.

Los orensanos no se detienen en migajas, ya que sólo sus elegantes programas, cuyos modelos llegaron a Secretaría, son síntoma de buen gusto y refinamiento artístico. Son programas para damas, y dicho esto se habrá puntualizado todo el don de delicadeza que va a imprimirse.

No hemos de terminar sin hacer constar el calor que por momentos aumenta para la presentación de carrozas en la gran cabalgata del día dicho. "Carballino en Cuba," figurará a la cabeza irá ricamente vestida y avalorada por cuatro lindas señoritas delicadamente ataviadas. Seguirá un lujoso "break" decorado con elegancia suprema y con los tesoros de purpuras jóvenes, de gentil belleza, ostentando un atrevido arco "Alianza," y velando por ésta marchará un simbólico "cisme" sujeto por lazos de oro en manos tan angelicales como las de la ideal y virtuosa primogénita del Presidente de la "Unión Orensana," la señorita Ramonila Estévez Reico.

Nuestros aplausos al Comité Ejecutivo y no desmayen en tan nobles y culturales fines.

J. J.

MOVIMIENTO DE ENFERMOS

EN "LA COVADONGA"

Ingresaron: Eustaquio Núñez González, Baldomero Ferrer Méndez, Rufino García Arango, Lorenzo Díaz Arduvín, Guillermo Acero Reduello, Victoriano Arias Méndez, Alejandro Montenegro Fundora, Sabino Canteli Montes, Vicente Aloise Amado, José González González, José Muñiz Fernández, Francisco Rivero Palacios, Ramón Martín Díaz y Jesús García Alonso.

De alta: Enrique Fernández Llamazares, Miguel Caldevilla Alvarez, Modesto Alvarez Rodríguez, Manuel Conde Collar, Avelino García García, Angel González Paredes, José García Rodríguez, José Alvarez Fernández, José Vega Cuervo, Antonio Rúa Alvarez, José Rodríguez Rodríguez, José González Monteavaro, Francisco Alonso Martínez, Mariano González López, Jesús García Alonso, José López Graná, Angel Blanco Santos, Benjamín González González, Casto Llanaez García, Benito Florueros Rodríguez, Rogelio Rodríguez Rodríguez, Pedro Caldas Sierra, Manuel Gómez Pérez, Emilio Suárez Álvarez, Angel de la Fuente Portilla, Isaias Díaz Revuelta, Alfredo Fernández Fernández, Benigno González Menéndez, Oracio Peña García, José Alvarez Granda, José Silva Morales, Miguel Milla Platas, José María Campo Díaz y Manuel García Suárez.

EN "LA BENEFICA"

Ingresaron: José Vilarino Rey, Manuel Brea Trigo, Salustiano Míguez, Ramón Fernández Quevedo, Cándido Fernández, Manuel Sampedro Rodríguez, Luis Trujillo Rodríguez, Domingo Soto López, Luis Otero Fernández, Manuel Mier Cuervo, José Suárez Mayo, Domingo Fernández, José María Pico y Rafael Viqueira.

De alta: Antonio Suárez, Antonio Santana López, Antonio Teijeiro Fernández, Antonio Rlooy Casal, Emilio Callejo Sordo, Manuel Jorge González, José Fernández Dopico, Indalecio Scurrello, Francisco Prieto, José M. Pico Corral, Antonio Blanco Vázquez, Manuel Martínez Villanueva, Manuel Fernández y Severino Vázquez.

EN EL "CENTRO CASTELLANO"

Ingresaron: Esteban Femoso, Sabino Hernández, Alejandro Villada y Maximina Crespo.

De alta: Juan Prieto, Gervasia Vallina, Emilia Gómez y Eduarda Jañez.

S. S. MAJESTAD

Consecuentes con el buen gusto, nos declaramos constantes súbditos de Su Sabrosa Majestad el Chocolate, Rey del Desayuno.

¿En qué casa no es querido el chocolate? Todo el mundo lo toma por Rey...

Por supuesto, nos referimos al chocolate de Mestre y Martinica, el más sabroso de todos; ¿Qué rico es el chocolate de Mestre y Martinica! ¡Es lo más delicioso que se toma!

Pídanlo siempre. Sus más selectas clases son las extras S. 6, 5, 4, 3 y 2 y las de vainilla o Canela A B C. C 3674 1-26

PROTECCION A LA HUMANIDAD

Fama general.—Alimento sano.—Reconstituyente poderoso.—Sollicitado en todas partes.

La Ozomulsión descuella y sobresale a inmensa altura entre los innumerables preparados genéricamente conocidos bajo la denominación de emulsiones.

En su elaboración, composición y preparación entra lo más fino, más puro y más selecto que en clase de Aceite de Hígado de Bacalao producido en las famadas costas de Noruega y se extrae en los establecimientos refinadores de esa nación septentrional.

Su fama le precede y se extiende a los más remotos ámbitos del planeta; las mas excelsas eminencias facultativas la prescriben y recomiendan con notoria preferencia a los demás preparados de semejante índole, y la cualidad exquisita de este producto eleva su popularidad a incommensurable altura, haciéndola procurar y solicitar por todas partes con creciente anhelo.

Las exposiciones internacionales han premiado la Ozomulsión con medallas de oro. Los fabricantes de la Ozomulsión la enriquecen con el mejor aceite de hígado de Bacalao en existencia, como lo acreditan los galardones obtenidos en certámenes y exhibiciones, y al hacerlo así demuestran haber tenido especialísimo cuidado en el importante particular—que otras emulsiones han omitido desdeseñando— a saber: la curación de aquellos males a que sus elaboradores la destinan, los médicos la ordenan y los enfermos la toman.

En cada onza, de las diez y seis onzas que el frasco regular de la Ozomulsión contiene, se encierran muchas libras de salud, si no es permitida la frase.

No exigimos que se nos crea bajo la fe de nuestra honrada palabra. En todo caso nos limitamos a reclamar alguna atención hacia declaraciones lisas y llanas, tan desnudas de pompa como llenas de autoridad, por estilo de la que sigue:

"Tengo el gusto de enviar a la Ozomulsión Co. mi más sincero agradecimiento por los beneficios alcanzados con su maravilloso preparado Ozomulsión, en la curación de mi señora, Maruja Velázquez; tratamiento que se llevó a efecto por insinuaciones de los distinguidos doctores Abel Villa y Climaco Palau.

La enfermedad curada con tan sin igual medicamento fue una tuberculosis en su primer período.

Hago al mismo tiempo público testimonio de las bondades de este maravilloso remedio y aconsejo su uso."

ANTONIO M. RAMIREZ, Inspector de Policía, Medellín, Colombia.

Los frascos de color pardo de la Ozomulsión no tienen los cuarterones hundidos como los de todas las otras emulsiones para disminuir la cantidad.

Los frascos pardos de la Ozomulsión son de dos tamaños: frasco grande de 16 onzas y frasco mediano de 8 onzas. Nada de cuarterones hundidos.

De venta en las Boticas y Farmacias. Ozomulsión Co., N. Y.

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION NACIONAL DE 1911 Tintura GARDANO PERFECCIONADA SUPERIOR A TODAS Comunica a las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO o NEGRO natural permanente, invariable, brillante y sedoso, como ninguna otra. \$2 estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito. C 913 312-6 M.



TEJAS PLANAS, LEGITIMAS DE MARSELLA DE FAMA UNIVERSAL, de las célebres marcas Pierre Sacoman, Roux freres, Martín freres, etc., a \$60 millar DUSSAQ Y Ca.-Oficios 18.-Apartado 278

ACLARACION

Un compañero en la prensa, el batallador periodista mejicano Ledo. Guillermo Castillo Tapia, ha solicitado de nosotros espacio en nuestras columnas para publicar algunos trabajos sobre los graves sucesos ocurridos no hace mucho en la ciudad de Veracruz, con motivo de la toma y pérdida de aquella plaza por el General Félix Díaz. En este número publicamos el primero. Hemos leído los artículos que el Sr. Castillo Tapia nos ha entregado para su publicación en este periódico y no nos hacemos solidarios de lo que en ellos se dice. Pero el DIARIO DE LA MARINA no se cierra a las ideas ajenas para reconcentrarse exclusivamente en las suyas propias. La opinión extraña es respetada siempre por nosotros y no nos creemos dignos de alardear, como a diario lo hacemos, de amplia tolerancia, si a un compañero en desgracia le negásemos tribuna desde donde exponer públicamente su criterio con toda libertad.

Repetimos que los trabajos que aquí publique el señor Castillo Tapia, bajo su firma, quedan también bajo su responsabilidad absoluta.

Nuestra imparcialidad la abona el hecho de que el artículo suyo que aparece en este número se ataca duramente al comodoro mejicano Azueta, amigo nuestro muy estimado a quien debemos atenciones y delicadezas, de él recibidas, durante nuestra visita, hace dos años, a la simpática república mejicana. Para juzgar en este asunto,

también habría que oír al señor Azueta. Y como damos acogida a los escritos del señor Castillo Tapia, lo mismo haríamos con aquellos de personas que, adversarios políticos suyos, quisieran y supieran rebatirlo.

AL PASAR

Cacería improvisada

Aún no eran las cuatro de la madrugada cuando ya el insustituible "Vilo" aporreaba con toda su fuerza la puerta. Algunos de los que dentro de la casa dormían protestaron indignados. Verdaderamente era casi criminal despertar tan temprano a la gente. Cierta que la víspera hablamos acordado aprovechar la festividad del domingo yendo de caza a la hermosa finca "La Guásima," que los señores Torres, González y Ca., de Esperanza, poseen en el pintoresco valle de San Diego. Pero no es menos cierto que levantarse a hora tan desusada es de una heroicidad romanesca. De ahí la justa protesta de los indignados.

El buen "Vilo" desoyó toda clase de razones, y lejos de amainar en su ruidosa operación la aumentó tocando diana y acompañándose con fuertes golpes dados en la puerta a son de bombo. No hubo más remedio que levantarse.

Franqueada la entrada, penetró "Vilo" envuelto en un enorme chaquetón negro. Su aparición fué saludada con gran algazara.

—¡Salud, "Vilo"! —
—¡Yey, familia! —
Y otras parecidas exclamaciones. La alegría era general. "Vilo," radiante de júbilo, iba de un lado para otro, dando cima a los últimos preparativos. Muñiz, siempre sonriente, apuraba una taza de café en la que había vertido grandes gotas de coñac para contrarrestar los efectos del catarro. No se olvidaba, de vez en cuando, de atusar sus largos mostachos de mosquetero.

Celedonio echaba, a grandes voces, la cuenta de las piezas que durante la cacería se debían cobrar. Según él, quizás no bajarán de doscientas, a juzgar por los cartuchos que llenábamos. Diego, al oírlo, sonreía maliciosamente, dudando de nuestras aptitudes cinegéticas, mientras que José, bondadoso y cachazudo, procuraba que no faltara ningún detalle.

Cuando todo estuvo preparado dióse la orden de partir. José y Diego no pudieron acompañarnos, por impedirselos sus ocupaciones; pero nos prometieron ir más tarde para ayudarnos a dar cuenta del lechón que el incomparable Muñiz había mandado azar.

Antes de salir de Esperanza fuimos a buscar a don Gerardo Rivero, que también debía figurar en la expedición. Cuando llegamos a su casa ya estaba el bueno de Rivero esperándonos, y sin más inconvenientes tomamos el camino del valle de San Diego a todo el correr de nuestros caballos.

—¡Alto!—gritó de improviso "Vilo."
—¿Qué ocurre?
—Que ahí veo una bandada de palomas.
—¡Duro con ellas!
"Vilo" y Celedonio se apearon y dieron principio al tiroteó. Al oír los primeros disparos dió en correr a campo traviesa la mula que montaba el segundo.

—¡Eh! ¡Eh! — gritaba Rivero.—
—¡Que se va la mula!
—¡Atajadla!—se oía exclamar a Muñiz.

La mula, hostigada por los perros, corría cada vez más. Celedonio empuñaba en darle alcance a pie. Por último, y gracias al buen "Vilo," se consiguió recuperarla. Todos respiramos, y Celedonio se prometió no volver a dejarla suelta.

Llegados que hubimos a "La Guásima" se distribuyó cada uno por su lado y principió la cacería. En las tres horas que duró se cobraron unas setenta piezas, entre codornices, palomas y gallinetas. La mayor parte de ellas fueron muertas por "Vilo." Celedonio y Muñiz, que se portaron como verdaderos capitanes generales. Gerardo Rivero también se portó como bueno. En cuanto al cronista... mejor será que dejemos en el mayor de los olvidos su labor.

PLUMAZOS

Lecturas y comentarios

Es caso corriente que cuando se habla de pedagogía, aún por autores de discreto talento, siempre se refieren las mejoras y las innovaciones de los antiguos programas al cambio de textos, a los métodos didácticos y metodológicos de cada asignatura, y a las horas y distribución de los ejercicios corporales y recreativos.

Se procura que el niño aprenda cada día más, con menos esfuerzo mental y menos sujeción física, y aun se procura que al mismo tiempo que se nutre y se educa su cerebro, se ensanche el torax y se desarrollen los tejidos.

Pero al mismo tiempo, aunque progresando siempre con relación a los antiguos moldes, lo que en realidad se hace es "materializar" excesivamente la educación del niño. Se abarrotan los programas con textos de

asignaturas de carácter positivo, de lo que se ha dado en llamar ciencias prácticas, de estudio árido y monótono.

Y se lleva al cerebro del niño, desde muy temprano, a los misterios elementales de la biología y a las disquisiciones metafísicas de los principios de la sociología y prehistoria. Con esto se logra desde luego un vasto caudal de conocimientos embrionarios, una engañosa cultura de conjunto huera y estéril en detalle.

Es el enciclopedismo llevado como credo a la pedagogía, introducido en el aula y entronado en los programas. Pero el enciclopedismo, que tantos impugnadores ha tenido y cuenta con tantos representantes ilustres, no puede ser llevado en andas hasta el solio de la pedagogía, porque es patrimonio de cerebros privilegiados y poderosos y no hay forma humana de compendiarlo en un programa uniforme y único destinado a todos los cerebros y a todas las voluntades.

Porque el enciclopedismo es ante todo obra de voluntad; de voluntad tenaz y fuerte, de trabajo incansante y de un gran poder de absorción mental, y estas cualidades es imposible que todos los niños la reuman; gracias de cien, uno las tenga.

Pero aún descartando este enciclopedismo que hoy priva en los métodos pedagógicos, lo que llama grandemente la atención del observador es la ruda "materialización" que se le da a la enseñanza del niño, el sello áridamente materialista que se imprime a los programas, donde todo, ab-

En plena manigua, a la vera de un río, nos esperaba el rico lechón asado y el revoltoso vinillo de Rioja. Se

¡DESBARAJUSTE IMPOSIBLE!!

LA ASAMBLEA ASI LO HA RESUELTO

Grandes acontecimientos tienen lugar en el DEPARTAMENTO DE LIQUIDACIONES DE

EL ENCANTO

LA CASA CHIQUITA, POR SAN RAFAEL NUMERO 36 Y MEDIO

El público está invadiendo este local para llevarse las grandes gangas que en él se encuentran.

Por eso sea usted de las primeras y venga temprano, para que pueda obtener lo mejor. ¡Mire que luego le pesará si llega tarde!! Se han rebajado todos los artículos á la mitad de precio.

AHI VA UNA PRUEBA:

- Paño Liberty de lana, doble ancho, que era de 60 centavos, a ¡¡28 centavos!!
- Paño Liberty de lana, doble ancho, que era de 85 centavos, ¡¡a 42 centavos.
- Paño Liberty de lana, doble ancho, que era de \$1.25, ¡¡a 50 centavos!!
- Telas de lana de fantasía, que eran de 30 cts., ¡¡a 12 cts!! y las de 50 cts., ¡¡a 20 centavos!!
- Frazadas y cochetinas, un surtido colosal, ¡¡casi regalado!!

- Piezas de galón de las de a medio peso, ¡¡a 5 centavos!! y de las de 75 cts., ¡¡a 10 centavos!!
- Abrigos del invierno anterior, que aún están de moda y que valían dos centenes, ¡¡a \$3.50!!
- Trajes Princesa, de paño de lana, del invierno anterior, que aún se usan, y que se vendían a 4 y 6 centenes, ahora, ¡¡a \$3.50!!

Y por el estilo una infinidad de gangas como estas que interesa mucho no desperdiciarlas.

Departamento de liquidaciones de EL ENCANTO

La casa chiquita, por SAN RAFAEL 36 y medio.

Las ventas de este departamento son solamente al contado. NOTA: No se permite interrumpir el tránsito de la acera por el frente de este local.

FOLLETIN 64

EL SECRETO DE LA SOLTERONA

POR E. MARLITT

(Autora de "La Segunda Mujer.")

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERVANTES, GALIANO NUM. 52

(Continúa)

—Pero no es más la culpa—continuó—, sino de usted, que ha venido a refugiarse bajo ese nogal donde no ara fácil encontrarla. ¡Ha representado usted muchas veces ese papel interesante de salutaria! Cualquiera lo creería, y yo la primera, al ver que Ana ha estado pésimamente cuidada durante mi viaje, y me he visto obligada a reprender severamente a Rosa; sus cabellos no han sido peinados con esmero; su cara está tostada por el sol, dándole el aspecto de una mulata, y temo que no se le haya dado de comer lo suficiente.

—Vamos, ¡no tienes más faltas que echar en cara a la que ha cuidado a tu hija? No te detengas—sigue— un instante dentro del cuerpo suele ser para ciertas mujeres una enfermedad peligrosa—dijo Juan dirigiéndose a su prima con aire burlón.—¡No

podrías echarla también la culpa de la enfermedad orgánica que padece Anita y contra la cual luchó desesperadamente? O más bien, ¡no tendrá la culpa de las tormentas que nos han caído encima durante el viaje y que de tan mal humor te han puesto! ¡Quién sabe!—Y al decir esto volvióse con un movimiento de no disimulado desdén.

—Mejor es que te calles, Juan; mejor es que te calles—respondió la viudita casi llorando.—Dispénsame usted, Carolina—continuó dirigiéndose a Felicidad—no he querido ofenderla. Y para que vea que no tengo contra usted ningún resentimiento y que sigue mereciendo mi confianza, la ruego que siga usted cuidando a mi hija. ¡Estoy tan abatida y tan cansada de resultados de este dichoso viaje!

—No en mis días—exclamó el médico con energía.—El tiempo de la abnegación sin límites ha pasado, y hora es ya de que cuides de tu hija sin auxilio ajeno. Desde hoy te encargará de ella y no la confiarás a nadie.

—¡Bien pensado!—exclamó la señora Hellwig, golpeando el suelo con sus anchos pies.—¡Será cosa de que la pongamos debajo de un fanal...! ¡Tendría que ver, después de haberla educado para criada, según dispusiste. ¡Quieres que te enseñe las cartas en que una y otra vez me decías que era preciso acostum-

brarla a los trabajos más rudos, tanto porque así lo exigía lo porvenir, como por la necesidad de domar su carácter rebelde?

—No trato de negar nada de lo que he dicho o escrito, ni menos de declinar la responsabilidad que me corresponde en ese sistema de educación—respondió Juan con voz ahogada, pero firme.—Tampoco tengo que arrepentirme de mi conducta, porque he obrado con toda sinceridad y con el propósito de procurar la prudentemente un medio de vivir para el día de mañana. Pero como no tengo vanidad, cuando veo que me he equivocado en algo lo confieso, y por eso digo que ahora pienso en este asunto lo contrario que antes pensaba y que obraré con arreglo a mis nuevas opiniones.

La viudita se inclinó al oír estas palabras para recoger del suelo una ramita de árbol que rompió en pedazos casi imperceptibles. La señora Hellwig se echó a reír irónicamente.

—Juan, ten cuidado no vayas a ponerte en ridículo—dijo a su hijo.—A tu edad, no debe ningún hombre cambiar de modo de pensar, so pena de que se le tenga por un chisgarvis. Además, en este asunto no has intervenido tú solo; yo también he contribuido en la forma que debía hacerlo a que la educación de esa

muchacha correspondiera a su clase. Cuento seguir procediendo respecto a ella del mismo modo, y si lo que no puedo creer todavía, porque tu vida pasada me ha hecho creer lo contrario, la debilidad de los Hellwig hubiese hecho irrupción en tu alma, lo sentiría mucho; pero te lo digo sin rodeos, viviríamos separados, absolutamente separados de hecho y también de ideas. Así, te prevengo que el tiempo, corto o largo, que esta joven esté en mi casa, será mi criada y hará todo cuando la mande y basta! Cuando sea libre hará lo que mejor le convenga, pues será muy dueña de convertirse en una gran señora si puede o en una bribona si le agrada.

—Eso no lo será nunca con la gracia de Dios, señora Hellwig—respondió Felicidad mostrando sus manos admirablemente formadas, pero ennegrecidas y callosas por los trabajos groseros a que se dedicaba.—A usted la consta que sé y que puedo y quiero trabajar. Con que dígame por qué trozo de jardín quiere usted que empiece a escardar.

Juan Hellwig, que había escuchado, impasible el discurso de su madre, se volvió hacia Felicidad al mismo tiempo que lanzaba en su derredor miradas sombrías.

—Una vez más se lo prohibo a us-

ted—dijo con acento imperativo.—Y si mi autoridad de tutor no es bastante para vencer su temeraria obstinación, apelaré a la de médico para hacerla entrar en razón. Durante la enfermedad de Anita ha hecho usted una tarea superior a sus fuerzas; su aspecto lo manifiesta bien a las claras. Dentro de poco tiempo saldrá usted de la casa de mi madre, y nuestro deber nos obliga a que salga usted de aquí con la salud necesaria para dedicarse a la profesión que usted piense tomar.

—Eso es ya una razón que puede admitirse o discutirse cuando menos—dijo la señora Hellwig, a quien, después de haber esperado en vano que su hijo dirigiese una palabra dura a Felicidad, la frase "temeraria obstinación" la produjo el efecto de una agradable melodía—. Por mi parte—añadió—no veo inconveniente en que se vuelva ahora mismo a casa, aunque no creo que un poco de trabajo manual pueda ponerla enferma... Es joven y no está mal alimentada... ¡Cuántas jóvenes hay por esos mundos que trabajan día y noche en medio de las mayores privaciones y, sin embargo, siempre están frescas y coloradas, Juan!

(Continuará.)

solamente todo es para el cerebro y nada, absolutamente nada para el espíritu.

Y de ahí el resultado negativo de muchas reformas y de muchas innovaciones: el ineficaz abandono en que se deja el espíritu del niño.

Educar no es, como muchos creen, el dar una carrera o unos cuantos conocimientos positivos para la lucha por la vida: esta es una parte de la educación, pero no es el todo.

En la mente del niño hay que sembrar sentimientos morales, hay que fortalecer su espíritu para resistir al embate de las pasiones y de los dolores humanos, hay que sembrar en su alma granos de ideales que ennoblezcan la existencia y levanten el pensamiento.

El ideal, la aspiración desinteresada de un algo, puesto más allá de las miserias terrenas, no debe desaparecer jamás del haz de la tierra, si es que los hombres somos más que animales superiores. El ideal, más o menos amplio, según la psicología de cada cual, es necesario en la existencia del hombre para que la vida merezca el trabajo de vivirse.

El sentimiento moral, que es lo que ha ennoblecido a la especie humana, exige también un cultivo atento y discreto, cultivo del espíritu, más delicado si cabe y más útil a veces que el mismo cultivo del cerebro; porque la civilización reducida puramente a la cultura intelectual, al progreso científico, nos llevaría rectamente al hastío del vivir, al suicidio colectivo, vaticinado por el desesperado autor de "La filosofía de lo inconsciente."

Educar al niño solamente dentro de los principios elementales de las ciencias sin cuidar de llevar al espíritu un ideal y una esperanza, es la forma más peligrosa de fomentar la delincuencia. Delincuencia tanto peor cuanto que el hombre culto e instruido sabe eludir mejor la responsabilidad legal.

Si los modernos pedagogos destruyeran a Dios de las escuelas y eliminan la moral de sus programas, será cosa de ir creyendo que realmente se acerca una gran revolución social. Porque sin Dios y sin moral la sociedad actual no puede existir.

Y aún en el caso de sostenerse sin que las hordas anarquistas se lancen sobre ella, moriría como aquella sociedad de ingenieros y biólogos que tan graciosamente describe Anatole France en uno de los párrafos de su "Jardín de Epicuro." Moriría de falta de alma.

M. RODRIGUEZ RENDUELES.

LA MUJER

TRES EDUCACIONES DISTINTAS:

Cuba, España, América (E. U.)

Después de dar las más expresivas gracias al Director del DIARIO DE LA MARINA por el honor que me concede haciéndome corresponsal en Chicago, de tan importante periódico, expresaré la idea que tengo de escribir algunos artículos concernientes todos a la mujer, sobre sus costumbres, educación y modo de ser, en especialidad de la mujer cubana, española y americana. Soy española de nacimiento; educada allí y por tanto conozco sus costumbres; soy cubana por el amor que me inspira mi segunda patria a la que uno en estrecho abrazo, con su madre, mi querida España, y por el amor de mi esposo que pertenece a esa bendita tierra.

Por esto conozco también la educación y costumbres de la mujer cubana, y finalmente, como tengo una hija a quien empiezo a educar ahora, he deseado venir a los Estados Unidos para ver prácticamente como se educa a la mujer americana.

Me parece caso de conciencia dejar estos estudios para mí sola, cuando hay tantas y tantas madres que desean ver y saber como deben educar a sus hijas, y no todas pueden dejar sus hogares para buscar el plan que deben seguir. Yo no tengo más que a ella y puedo hacerlo gracias a Dios.

Así que mis primeros artículos versarán sobre la educación de la mujer y costumbres que he observado, para que así viendo las tres educaciones se coja de ellas lo que se juzgue mejor dejando lo demás a un lado, para que cada uno siga la ruta que se ha impuesto, ya de las antiguas, ya de las demasiado modernas. Estamos tratando de esto mismo en otros periódicos de España, y creemos que para la mujer cubana sobre todo para aquellas que son madres, tendrán algún interés estas crónicas.

Empezaré diciendo que me horroriza la palabra *Feminismo* que creo que la ha inventado alguna mujer que quedó por siempre soltera, que no tuvo hijas y que no ha oído jamás una palabra de amor. Mi opinión es que la mujer debe depender del hombre y estar sometida a él—como la Iglesia con Cristo—así como el hombre debe estar con la mujer—como Cristo con su Iglesia.—Creo que nuestra fuerza consiste en no tirar a las barras y cargar bultos, si no en poder, con tanta debilidad sobrellevar los grandes dolores de la vida y sonreír siempre como si fueran flores las que pisamos, en vez de los abrojos punzantes del camino.

La misión de la mujer es más de fuerza eléctrica que de fuerza bruta; más hace pues, así como la primera con una débil y tenue corriente puede poner en movimiento grandes máquinas, así la mujer llevando su corriente al corazón e inteligencia del esposo, podrá conseguir lo que es de todo punto imposible consiga con la fuerza bruta.

En la mujer se impone el alma y el sentimiento; en el hombre la fuerza y la decisión. La constitución anatómica y fisiológica del hombre y la mujer son de distinta índole, por consiguiente la misión de ambos es distinta en la vida, aunque los dos Unidos vayan encaminados al mismo fin así como si se desunen hacen que sea un caos lo que puede y debe ser vegetal florido. Además, no creo convendrá a su auditorio ningún orador si el mismo no está convencido de las doctrinas que profesa, y ninguna mujer lo está cuando habla en público defendiendo el feminismo.

Y si no, ¿cómo se explica que acuda a hablar en contra de los hombres y proclamar que ellos deben ser iguales y vayan vestidos con vestidos elegantes y llamativos; grandes sombreros, arbol y aún hasta escotadas?

¿Para quién se adornan? ¿Para quién se prenden? ¿Qué mujer trocaría su *deshabillé* de gasas y encajes, con el que amanece tan linda, sus lindas chinelas de raso bordadas, en las que el pie descalzo está tan lindo como joya en su estuche, su vestido de recibir, su elegante traje de noche, su velo de auto, etc., etc., por el triste gabán sacro oscuro, la sombría chistera, y el pantalón estirado? Esto es altamente ridículo, y no hay una sola de nosotras, (a pesar de que muchas digan lo contrario que se contentaran con ir vestidas de semejante modo). No es mi ánimo tampoco creer que la mujer no debe educarse, no, la prueba que todos mis afanes consisten en leer todos los libros que tratan de la educación, pues mi opinión es que debe educarse a la mujer como niña graciosa que asemeje a un ángel; como joven lindísima y alegre que sea el principal adorno y alegría de sus casas; que se convirtiera en mujer formal en el tránsito del compromiso con el esposo que elija su corazón, unido a su inteligencia y buen consejo de sus padres; que después sepa ser esposa, y más adelante sepa, no sólo tener hijos, si no educarlos para ser hombres fuertes, abogados, jueces, ingenieros y demás. Es decir, que una mujer para ser a lo que está llamada en la sociedad actual además de saber los deberes de una ama de casa, ha de conocer su poquito de música, de pintura, de bordados, flores y todo lo que pueda constituir un adorno para ella, ya físico ya intelectual. Cuantas más artes de éstas (que son facilísimas) tenga, será mejor, pues esto hará que sea admirada por el hombre que la elija y que compare con las suyas aquellas manos que tejen encajes y las ven tan finas y delicadas que no le sería posible maltratarlas ni aún con el pensamiento aunque sólo sea por hacer cosas tan delicadas de que él no es capaz. Deberá saber dos idiomas por lo menos, y si es posible más, mucho mejor; deberá estudiar su literatura, y conocer las letras de su país a fondo; saber algo de los códigos, costumbres, así como estar enterada de la política, historia no sólo de su país sino del mundo entero; tener algunos conocimientos de medicina principalmente en la especialidad de los niños; sin olvidar por esto que tiene que saber coser, remendar y adornarse muy linda y sencilla para que el marido sienta orgullo al verla vestida y la proclame elegante entre todas las que vea.

Todo esto debe estar condensado en unos principios de base sumamente sólida de la religión que profesan sus padres y practicar sin tibieza los preceptos que se imponen. Se creará que esto es muy difícil, pues no es así; esto se aprende fácilmente; no hay más que querer y no desdeñar lo útil por el adorno, que viene a resultar una carga cuando no está unido a lo verdaderamente práctico de la vida.

También me dirán ¿para qué necesita una mujer si no ha de hablar en público conocer política, y demás? y contestaré: Por qué la mujer siempre tiene auditorio que la escuche en su marido—y debe saber todo lo concerniente a la carrera de este para que le ayude, no sólo manual, sino intelectualmente; y pueda hasta discutir con él si es preciso. ¿Cuántos matrimonios hay deshechos que no se hubieran roto si cuando el hombre va en busca de consejos, no estuviera la mujer viendo figurines, o hablando con la modista o componiendo su cara, desentendiéndose la inteligencia!

Se atrae al hombre en la primera época, con la cara, figura, vestido y coquetería, pero se le conserva única y exclusivamente por la inteligencia, por la instrucción, por la bondad, por la elevación de alma, y la conversación amena e interesante. Terminó mi primera crónica y en la próxima empezaré a describir la mujer americana, vista desde aquí mismo, para poderla juzgar mejor física, intelectual y moralmente.

C. V. DE LARA

Chicago, 17 Noviembre de 1912.

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curulo todo.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

M. DEL PIN.

TOMA DE VERACRUZ



EL GENERAL DIAZ CON SU JEFE DE ESTADO MAYOR, PRESOS EN EL CASTILLO DE ULNA.

Profunda sensación causó en todas las naciones, la toma de Veracruz por el señor General don Félix Díaz, y al recibirse, repentinamente, la noticia de la recuperación de esa plaza por las fuerzas del Gobierno del señor Madero, infinidad de hipótesis se han hecho; deducciones equivocadas han surgido, encontradas discusiones se han llevado al campo de la polémica y muchas opiniones alejadas del conocimiento verdadero de las cosas efectuadas, han hecho que la realidad de este importante asunto, está envuelta en tinieblas proporcionales a la distancia que las separan del lugar de los acontecimientos.

El que estas líneas escribe, alejado de su hermoso y amado terruño, en busca de tierra hermana que le separe de las persecuciones sin límites de los hombres que se marean en las alturas del poder y que al primer recordatorio que se les hace, para que cumplan sus promesas reinvidadoras, responden con el polizote de cara adusta y proclama lenguaje, tuvo ocasión de presentarse, al lado del honorable general Félix Díaz, la recuperación del puerto de Veracruz por las fuerzas del Gobierno maderista: él se propone hacer una relación de los hechos, distanciado de todo prejuicio. Analizará con serenidad, al margen de los acontecimientos, desechando toda hipérbole que desfigure las cosas, las personas o los hechos.

El quince de Octubre, procedente de Alvarado, llegó a Veracruz el señor General don Félix Díaz, conducido por una lancha; el movimiento revolucionario que debía encabezar ya estaba premeditado y discutido con días de anticipación. Las causas esenciales que impulsaron al señor Díaz para verificar esta revolución, fueron el conocimiento pleno del desanuncio nacional con la representación del señor Madero; la desmedida protección de este señor presidente para con los norteamericanos, con perjuicio directo del capital nacional; la imposición de los gobernadores de los estados, con lo cual se atropella uno de los derechos más sagrados del pueblo; la impotencia absoluta para pacificar el país, impotencia, cuyo origen y fuerza radican en la falta de cumplimiento de sus promesas, las cuales fueron hechas dolosamente, pues ya preconcebía la falta de posibilidad para su realización; la persecución inmoral y desmedida para la prensa independiente que es el cimiento de la justicia pública, que es sagrada por encarnar los deseos populares, que es inviolable por ser la urna en donde se depositan los ayes de dolor de los que sufren con una abnegación sublime; y muchas otras razones de conveniencias patrióticas decidieron al señor general Félix Díaz, en unión de varios políticos prominentes, derrocar al señor Madero, llevando como bandera: Justicia, Paz, Progreso y No Reelección.

Días antes de llegar el señor Díaz a Veracruz, ya tenía convenido con los señores, Coronel Díaz Ordaz, Mayor de Ingenieros Zarate, Comodoro Azueta, Coronel Migoni, Capitán Hernando Martínez y otros altos Jefes del Ejército, que a su llegada al puerto le sería entregada la plaza, reconociéndosele como Jefe supremo de la revolución, recomendando que se evitara, cuanto fuera posible, el derramamiento de san-

gre que pudiera empañar la nobleza de la causa.

Momentos después de la llegada del señor General Díaz a la plaza de Veracruz, se le dio posesión de ella, como estaba convenido, por conducto del señor Coronel Díaz Ordaz.

En la evolución de todas las grandes causas existen manchas negras que forman los contrastes, que hacen percibir claramente las causas de las sublimes derrotas, que los videntes palpan victoriosas; no faltó Judas en la mesa de Jesús; Sócrates tuvo su discípulo feón, cuyas infamias laboraron perlas que manaban de sus melancólicas pupilas, como dijo inspirado el prosista francés; Pitágoras fué dolorosamente prostituido por su propio discípulo Barba de Bronce. Son puntos negros en las páginas de la historia; son creaciones inoportunas del destino; visiones tangibles que divinamente esculpieron en sus páginas inmortales el radioso poeta florentino. Dos ejemplares de estas nefastas creaciones estaban destinadas para hacer traición al señor Ge-

neral Díaz de la palabra del señor Azueta y concedió lo que pedía, este señor no regresó más a tierra; en el mismo momento de llegar a su barco ordenó que toda la flotilla levantara anclas, saliendo fuera de bahía momentos después, para asumir una actitud marcadamente hostil en contra del señor General Díaz. Sin la palabra de honor empeñada varias veces, este acto no sería censurable, pero habiéndose empeñado el honor militar, el señor Azueta queda condenado por la historia como hombre de honorabilidad dudosa, duda de efecto moral que ni viviendo otra vida es posible borrar de la frente, en donde se ha grabado con la percepción de las lágrimas de tantas víctimas; las lágrimas son cinceles que corren y burilan para una eternidad y con el más acre dolor, sobre las frentes de los verdugos y los Judas.

Estando ya recluido el señor General Félix Díaz en la prisión de Ulua, el señor Azueta tuvo la osadía de penetrar en el calabozo del señor Díaz, tenderle los brazos y protestarle ser su mejor amigo; seguramente quiso el señor Azueta hacer una reforma al sistema de traiciones, después del primer beso, la tortura. Al recibirle don Félix en su mazmorra le mandó salir y librarse de su dolorosa presencia.

Ya en posesión de la plaza de Veracruz el señor General Díaz dió principio a la severa organización de sus fuerzas militares; recogió los fondos existentes en la aduana Marítima e integros los depositó en el Banco Mercantil, no extrayendo de esos fondos más de lo muy indispensable para el pago de las fuerzas militares. Se recogieron once mil fusiles, tres millones de cartuchos, dos mil pistolas, nueve cañones de tiro rápido con nueve mil granados, y cinco mil bombas de mano.

Se estableció una policía especial que resguardara el orden, evitando cualquier desmán que pudiera surgir. Las fuerzas que se unieron al señor General don Félix Díaz ascendían a mil setecientos de tropa, llegando el número a tres mil cuando fueron engrosadas las filas por paisanos que se unieron a la causa. Desde luego se comprende que el señor Díaz tenía elementos suficientes para sostenerse un mes o más, entablado combates diarios, pero otro orden de circunstancias debía cambiar la situación, pues no se tuvo en cuenta la deslealtad del señor general Beltrán, quien mereció capítulo aparte.

La situación topográfica de Veracruz, sus puntos estratégicos que desmenuaban todo el campo enemigo, el dominio de todas las tropas federales de pasarse con el señor General Díaz, pues ya habían comprendido todos los males que a Méjico le vienen con el gobierno del señor Madero y muchas otras causas, hacían suponer el triunfo invariable del señor Díaz, que sin duda se



EL GENERAL FELIX DIAZ EN SU CALABOZO DEL CASTILLO DE ULNA.

hubiera realizado, sino se vale el señor Beltrán de artificios que mucho le deshonran y que explicaremos al hablar de la recuperación del Puerto.

La mayor parte de los comerciantes y casi el pueblo en general, recibieron al señor General Díaz con marcadas muestras de simpatías, estableciéndose manifestaciones que le victoriaran cada vez que solía salir al campo para visitar sus puestos avanzados. Los propietarios observaron que el orden de la plaza no se alteraba y que el señor Díaz inspiraba sus actos en la más pura moralidad, y como consecuencia de esto, toda la sociedad Veracruzana sintió simpatías por el caudillo de la revolución, que se proponía evitar el derramamiento de sangre.

GUILLERMO CASTILLO T.

(Continuará.)

NOTAS DE VIAJE

De Nueva York a la Habana

A Pedro M. Inclán

El día 14 de Octubre, a la una de la tarde, me embarcaba en Nueva York, y hora y media después partíamos con rumbo a la metrópoli cubana. Muchas personas habían ido al vapor a dar un abrazo de despedida, o un afectuoso apretón de manos, al pariente o al amigo que se alejaba, quizá para no volver. Ya una sonrisa que llena de satisfacción, ya una mirada de profundo cariño, todas esas ternuras de los seres que se aman y que se prodigan los unos a los otros en los momentos de la separación, venían a casarnos hondas emociones a los que no podíamos gozar de semejante dicha. Lejos del círculo de la familia, de los amigos que nos son íntimamente conocidos, estas escenas nos empujaban, nos dan nostalgia. Buscamos entonces instintivamente un rostro que nos sonría, una mirada furtiva que nos dé a comprender que no estamos solos. Mas todo en vano! Nos rotea la alegría intensa mientras que a nosotros nos consumen los recuerdos del pasado y nuestra imaginación vuela más allá de los mares, hacia regiones apartadas... Sin embargo, el alma se amolda a todas las circunstancias de la vida, y resignada se somete a estas conexiones psicológicas. Por eso, el turista puede convertir casi en placer, por medio de una gran fuerza de voluntad, lo que en otros despierta un pesar insufrible.

Dos jóvenes amigas fueron mis únicas compañeras hasta el momento de la partida. Aunque no hay entre los amigos ese amor inherente a los miembros de familia, sentía cierto grado de felicidad al lado de ellas. Y si hubieran podido leer mi corazón en esos instantes, habrían comprendido mejor mi gratitud... Dieron una señal, y comencé a andar el buque. Desde la banderola agitábamos nuestros pañuelos al grupo que había en la extremidad del muelle; a medida que el barco se alejaba, caminábamos desde la popa a la proa para acercarnos más a los que dejábamos en tierra; a mi lado estaba un caballero, entrado en años, que tenía los ojos humedecidos por el llanto; lo miré por un momento y me dije:— Es que llora ya la ausencia de un ser querido. Yo distinguía aún a mis dos amigas, me subí sobre la banderola para que me vieran mejor, y casi simultáneamente, una de ellas y yo, llevándonos las manos a la boca, echamos al viento un beso de despedida—el único por cierto.

Ya lejos de todas las preocupaciones de las grandes capitales, entramos en amena charla con aquellos cuya compañía nos es grata; tratamos de granarnos la amistad de aquel que se me acerca y nos abre el corazón; nos volvemos menos filósofos profundos, y parece como si hubiéramos experimentado una metamorfosis completa. Aun personas que son de carácter retraído sienten verdadero placer en formar parte de los grupos alegres que se vea en la cubierta acá y allá y que nos dejan el recuerdo imperecedero, ya de una conversación variada y divertida en una de esas noches estrelladas en que la luz de la luna se refleja en un mar plácido, o ya de algún incidente que nos traiga siempre a la memoria los ratos felices del viaje. Tal es nuestro estado psíquico en las travesías del océano!

Muy temprano en la mañana del 13 distinguimos en lontananza el faro del Morro y las luces tenues de la ciudad de la Habana, envuelta en la pasada atmósfera de la zona tropical. Al subir a cubierta, uno de los pasajeros, un hombre bonachón y patriota que había estado fuera del terruño muchísimos años, se acercó a mí y me dijo que no había podido dormir en toda la noche por la ansiedad que tenía de ver su suelo natal desde el vapor y que había madrugado con ese objeto: es que "la Patria se siente" y sólo su nombre me causa íntimo regocijo!

Por la noche, después de haber recorrido la ciudad durante el día y recibido nuevas impresiones, me dirigí al Teatro Nacional, donde debían hablar varios miembros distinguidos del Partido Liberal. Una multitud inmensa llenaba el edificio, y era imposible abrirse paso por entre ella. Los que llegaban tarde nos conformamos con escuchar los discursos pronunciados desde las tribunas que habían sido levantadas en el Parque Central, frente al Teatro.

—Era esa misma fiebre que predomina en nuestras repúblicas hermanas de Hispano-América; algo así como el despertar de la vida pasiva del sajón y sentir de nuevo la fogsidad de nuestro espíritu latino, que es grande en sus concepciones artísticas y sabio en sus principios.

LUIS GUILLERMO FLOREZ



C 4004

Nov. 26

GONZALO G. PUMARIEGA
ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4
Estudio: Prado núm. 123, principal, derrocha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1°

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL GABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103

13211

alt.

13-12 N.

HABANERAS

Una nota de amor para empezar. No podría haber para mis *Habaneras* de este día ninguna otra más simpática.

Ni más interesante tampoco.

La esperaba el cronista con ansias de ser el primero en hacerla pública, por lo mismo que se relaciona con algo de casa, grande en el afecto, en la consideración y en la simpatía de todos.

Debo ya decirlo.

Fué anoche cuando nuestro querido Director recibió la visita de una dama tan distinguida de la sociedad habanera como Virginia Ojeda, Viuda de Ferrán, para una de las más simpáticas misiones que puede recibir un padre.

La señora Viuda de Ferrán pidió al señor Rivero la mano de su hija Teté para su hijo único, el doctor René Ferrán, abogado estudioso e inteligente y uno de los jóvenes mejor relacionados en nuestros círculos sociales, donde se le estima y se le distingue por su caballerosidad exquisita y su corrección irreprochable.

¿Qué decir de la señorita Rivero? Teté, tan gentil, tan bella y tan graciosa, es una de las encantadoras hijas del director del DIARIO DE LA MAÑANA.

No podía el amor haber concertado unión más feliz que la de estos jóvenes tan distinguidos.

Con ellos están todas mis simpatías. Y la noticia de su compromiso, ya sancionada con las debidas solemnidades sociales, llena de júbilo a esta pluma, que se congratina vivamente de ser portadora de la agradabilísima nueva.

Un compromiso más.

Lo anuncia hoy el simpático compañero de *El Día* y se refiere a la señorita María Luisa Capetillo y Galbis, tan delicada como graciosa, y el joven José Ángel Malberty, hijo del notable alienista doctor José A. Malberty.

Hecha está la petición oficial. Enhorabuena.

Y el tema sigue.

¿Qué otro más grato en la crónica? Este final de 1912 dejará el recuerdo de bodas incontables.

¿Cuántas están señaladas!

A reserva de ordenarlas todas en el más bello índice nupcial quiero anticiparme en anunciar una de las bodas más simpáticas y más interesantes entre las que han de celebrarse en las trimerías del año.

No es otra que la de Mireille García Moré, la señorita de fina belleza, tan espiritual y tan inspiradora, y el joven caballero y distinguido Alonso Franca y Alvarez de la Campa.

Ya está decidida la fecha.

Se celebrará el viernes veinte de Diciembre, a las nueve y media de la noche, en la iglesia de la Merced.

Una vez designados, como se hará próximamente, tendré el gusto de publicar los nombres de los padrinos y testigos de la boda.

Boda que será, a no dudarlo, una de las más brillantes de Diciembre.

Otra de las bodas de Diciembre.

Es la que se celebrará la noche siguiente de la anterior y que parece llamada, por el nombre y distinción de los novios, a revestir gran lucimiento.

Me refiero a la boda de la bella señorita María Luisa Delgado y el joven y morisimo doctor Gustavo J. de los Reyes, pertenecientes ambos a nuestra mejor y más distinguida sociedad.

Se celebrará en una de las principales iglesias de la Habana.

Ya está resuelto el banquete que de la elegante sociedad obsequiará al general Fernando Freyre de Andrade por su exaltación a la Alcaldía de la Habana.

Se celebrará el domingo.

El mismo día en que toma posesión de su cargo el popular hombre público. Banquete despojado de todo carácter político y que solo tiende a ser una demostración, por parte del *Unión Club*, de afectuosa simpatía al que es antiguo y muy querido miembro de aquella sociedad.

Ayer, apenas acordado en junta directiva, empezaron las inscripciones. Más de cincuenta cubiertos se apuntaron entre los que concurrieron al *Club* durante la tarde y noche de ayer.

Fáltame decirlo.

El banquete será servido por uno de nuestros principales restaurantes en los mismos salones del *Unión Club*. Costumbre ya tradicional.

De vuelta.

Después de una agradable excursión de placer regresó ayer a esta ciudad el señor Laureano Falla Gutiérrez, importante hombre de negocios de Cienfuegos a quien unen con nuestro director, desde antiguo, estrechos lazos de amistad.

Llegó el señor Falla Gutiérrez en compañía de sus dos encantadoras hijas Adelaida y María Teresa.

Mañana regresarán todos a la Perla del Sur.

Sea su estancia en la Habana, entretanto, lo más grata posible.

¡Cuántas invitaciones!...

Una del Alcalde de la Ciudad para las honras fúnebres que se celebran mañana en la Necrópolis de Colón a la memoria de las víctimas del 27 de Noviembre.

Otra de *Miramar*, para el jueves, con ocasión del *Thanksgiving Day* que celebra nuestra colonia americana.

Y la tercera invitación de Mr. Orr, administrador de la *Havana Terminal Railroad Co.*, para el acto de la bendición e inauguración de la Estación Central que ha de ser utilizada por los trenes de los Ferrocarriles Unidos, de la Habana Central y del Oeste.

Acto señalado para el sábado, a las tres y media de la tarde, con asistencia del honorable Presidente de la República.

Oficiará el Obispo de la Habana.

Los invitados saldrán de Villanueva, una hora antes, en tren especial.

Las demás invitaciones que llegan a mis manos son para las últimas bodas de Noviembre, una de éstas la del joven Giovanni D'Angelo y la bella señorita Hermínia Olgaza, que está señalada para el sábado, a las nueve de la noche, en la iglesia de Belén.

Y la otra boda, a igual hora que la anterior, la de una lindísima señorita, Josefina López Ramírez, y el correcto y simpático joven Manuel González Ruiz.

Se celebrará en Guadalupe.

En Plaza Garden.

Gran noche será la del jueves en aquellos jardines del Malecón con motivo de la festividad nacional americana que se conmemora en esa fecha.

Habrán múltiples atractivos.

Entre éstos la parte musical, que será selecta, escogidísima, a cargo de la Banda Municipal.

Se ha dispuesto por los señores Smith y Mata, dueños de *Plaza Garden*, una *table d'hôte* en esta forma:

Thanksgiving Dinner
Canapes Mascovite
Consommé Mousseline
or
Cream a la Americaine
Supremes of Caribbean Salmor Baltimore
Wild Quails a la Richmond
or
Mignon of Beef Vernon
Puch Ivanhoe
Roasted Spring Philadelphia Turkey
Chambery Sauce
Salad White House
Plum Pudding—Biscuit Glace—Tortoni
Miramar.—Mignardices.—Coffee
Todo por tres pesos.

Gabrielito Landa y Chao.

El simpático joven, hijo del ilustre Presidente de la Audiencia de Pinar del Río, ha sido objeto de una honrosa designación.

No es otra que la de su nombramiento, en gracia de sus muchos méritos, y de su gran popularidad y simpatías, para la presidencia de la Asociación de Estudiantes de la Habana.

Sea enhorabuena.

En perspectiva...

Concluida la temporada de opereta será ocupado el Nacional, durante breves días, por una troupe hipiupiente que ha contratado el simpático joven Juanito Saaverio.

Espectáculo nuevo en la Habana y que ha de gustar extraordinariamente.

Un detalle.

Berman parte de la Compañía cinco centes cabalitos amaestrados.

Cosa nunca vista.

Algo de Payret.

Llegaron ayer, para la temporada de Pubillonos, los principales artistas que debutarán el jueves.

Entre éstos, Mme. Olga, una escultural bailarina, la familia italiana de Montemeyro y Mr. Taylor con sus catoretos leones.

Contratados todos por Pubillonos durante su viaje, en unión de la bella Geraldine, su esposa, por Europa y los Estados Unidos.

Verdaderas notabilidades.

Esta noche.

Una boda elegante.

Es la de la bella señorita Rogelia Altuzarra y el joven y distinguido doctor Blás Manuel Rocafort, que se celebrará en el Palacio Episcopal, a las nueve, con carácter íntimo.

Asistirá.

ENRIQUE FONTANILLS.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.Tel. A-4264.

PARFUM ILLAS DE LOHSE

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

DETELON ADENTRO

POR EL "TEATRO DE CURROS ENRIQUEZ"

Leo en *El Comercio* una brillante crónica, que mañana he de reproducir, del cultísimo escritor gallego Fray Roblanto, que, decidida y entusiastamente apoya la idea de sustituir por el de Curros Enriquez el nombre del Teatro Nacional (?)

Fray Roblanto concluye su artículo diciendo:

"Con altura de miras se ha expuesto esta idea. Es ella, repetimos, de Cristóbal de la Habana, con quien nos simpatizamos y al que, sin embargo, le enviamos sincera felicitación. "Sturm eique" y creamos que el Centro Gallego en primer término y después los gallegos todos, la tendrán en cuenta y sabrán darle forma real como es de justicia."

Agradecidísimos—a pesar de su anticipada—compañero...

Recibo, y agradezco, la siguiente carta:

"Sr. Cristóbal de la Habana.

Presente.

Mi muy leído cronista:

Felicitándole por su feliz iniciativa de solicitar que se dé el nombre de *TEATRO CURROS ENRIQUEZ* al que, siendo propiedad de mis paisanos los gallegos, llamase, incomprensiblemente, Nacional, me permito hacerle una pregunta: ¿sabe usted cómo opinan acerca de esto los actuales propietarios o, por lo menos, los señores Rodríguez Bautista, digno Presidente del Centro Gallego, y Brunet, prestigioso Administrador del Teatro?...

Aunque no es difícil—me parece a mí—suspechar cómo piensan.

Siendo gallegos, ¿no preferirán siempre el glorioso nombre de Curros al impropio adjetivo de Nacional, que nada tiene que ver con Galicia, ni con su madre España?...

De usted affma. y atenta lectora.

UNA GALLEGA.

Traslado a los señores Rodríguez Bautista y Brunet la precedente carta.

ECOS

Augusto Angelini me confirmó anoche—lectores—cuanto en mi última crónica oíja se va...

De despedida es, pues, la corriente semana.

El próximo domingo celebrará su postrera fiesta en el viejo Tacón...

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

Noticias del Puerto

LLEGADA DEL "NORD ALEXIS"

A las cuatro y media de la madrugada de hoy entró en puerto el cañonero de la marina de guerra haitiana "Nord Alexis," que procede de Port au Prince y que varó hace varias semanas en Boca Marcos, cuando se dirigía a este puerto en unión

del también cañonero haitiano "Pacific," que al igual que aquél varó en dicho lugar.

El "Nord Alexis" después de puesto a flote con el auxilio de los cañoneros cubanos "Yara" y "Maceo," emprendió viaje a este puerto conyovado por el primero.

A bordo del "Nord Alexis" vinieron el cabo de mar Jacinto Foltz, y el práctico Manuel Ugarte del cañonero "Yara."

Trae el "Nord Alexis" 51 tripulantes, contándose entre ellos el comandante señor Moisset González y once oficiales.

Dicho buque desplaza 873 toneladas, fué construido en el año de 1891 en Kiel, Alemania, y adquirido por el gobierno de Haití en 1906.

Monta dos cañones de 10 centímetros, uno a proa y otro a popa, y cuatro de 34 milímetros, dos a cada banda.

El cañonero "Pacific" continúa en su varadero.

EL "MIAMI"

Hoy salió para Key West el vapor americano "Miami," llevando carga y 20 pasajeros, figurando entre ellos F. Peter, Emilio Sobrado, Jorge B. Sánchez, Tomás Abillero, Manuel Lesu, J. E. Bayle, G. Murry, Elena Amador y otros.

GANADO

El vapor "Excelsior" trajo de New Orleans 70 mulas y un perro consignado a los señores Lykes y Hermano, y 60 mulas y tres yeguas a F. E. Giltner.

EL "OLIVETTE"

Entró en puerto hoy, procedente de Tampa y Key West, con carga y pasajeros, el vapor americano "Olivette."

EL "BYGLAND"

Este vapor noruego fondó en bahía hoy, con carbón, procedente de Filadelfia.

ANUNCIOS VARIOS

Pérdida

Dos llaveros con 9 llaves, en la línea de Jesús del Monte, el lunes de 12 a 1 y de 5½ a 6 de la tarde; se ruega a quien los encontrare los entregue en la Tesorería del Centro Gallego y será gratificado.

13778 1t-26 3m-27

Dr. Félix Pagés

Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito urinario. Sol 55, altos. Consultas: de 1 a 3, teléfono A-3370. 13654 2t-24

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.

Consultas de 1 a 3. Amistad adm. 08. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO. 13761 Nov-1

DE MODA EN PARIS

Perfume Flores de Albión

Droguería de Sarrá 15-19 N. C 3920

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO

Teléfono A-2822. Habana núm. 95. 13601 2t-3 N.

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 a 3, Jesús María número 33. C 3899 t-15 Nov.

NO MAS CANAS

ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Juntas Cerveza).

Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello todo su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: SARRÁ, Johnson, Cuchel y Americanas. 13714 2t-1 Nov.

VESTIDOS BORDADOS A MANO

LA MAS ALTA FANTASIA UNICA EN SU RAMO

DOROTEA MONTEAGUDO

GERENTE DE LAS SRTAS. MONTEAGUDO SE HACEN TODA CLASE DE BORDADOS CONFECCIONES Y EQUIPOS DE NOTIA

TELEFONO A-6756. REFUGIO No. 37 13707 1t-19

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

AVISO IMPORTANTE

HORAS DE SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS DESDE LA "ESTACION CENTRAL" SEGUN LOS NUEVOS ITINERARIOS EN VIGOR DESDE EL DIA 1º DE DICIEMBRE DE 1912, HASTA NUEVO AVISO.

TREN 5	SALDRA 6.20 A. M.	para Colón y estaciones intermedias, con combinación para San Antonio, Batabanó, Alfonso XII y Jagüey Grande.
" 7	" 7.05 A. M.	para Jovellanos y estaciones intermedias, con parada en Camibute para tomar el pasaje de Regla y Guanajacá y combinación para Madruga.
" 3	" 8.15 A. M.	para Camagüey, con parada en Matanzas y estaciones intermedias desde Jovellanos y combinación para Madruga, Cárdenas, Sagua y Cienfuegos.
" 9	" 9.10 A. M.	para Gifines y estaciones intermedias, con combinación para Guanajay y Batabanó.

Todos los trenes, tanto de ida como de vuelta, han sufrido alteración en sus horas, según puede verse por los itinerarios completos que han sido fijados en las estaciones. En el Departamento de Pasajes, Prado 118, y en las estaciones, se distribuirán gratis itinerarios para bolsillo, desde el día 28 del presente mes.

Habana, Noviembre 20 de 1912.

Roberto M. Orr Administrador General. Frank Roberts Agente General de Pasajes. C 4002 alt. 4-26

FERROCARRIL DEL OESTE DE LA HABANA

(WESTERN RAILWAY OF HAVANA)

AVISO

HORAS DE SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS DESDE LA "ESTACION CENTRAL" SEGUN LOS NUEVOS ITINERARIOS EN VIGOR DESDE 1º DE DICIEMBRE DE 1912 HASTA NUEVO AVISO.

TREN 201	SALDRA 7.15 A. M.	Para Pinar del Río y estaciones intermedias, con combinación con Guane.
" 203	" 9.20 A. M.	Para Artemisa y estaciones intermedias.
" 205	" 2.15 P. M.	Para Pinar del Río y estaciones intermedias, con combinación con Guane.
" 207	" 5.25 P. M.	Para Artemisa y estaciones intermedias.

Todos los trenes tanto de ida como de vuelta han sufrido alteraciones en sus horas, según puede verse por los itinerarios completos que han sido fijados en las estaciones. En el Departamento de Pasajes, Prado 118, y en las estaciones, se distribuirán gratis itinerarios para bolsillo, desde el día 28 del presente mes.

Habana, Noviembre 20 de 1912.

Roberto M. Orr Administrador General. Frank Roberts Agente General de Pasajes. C 4001 alt. 4-26

En perspectiva...

Concluida la temporada de opereta será ocupado el Nacional, durante breves días, por una troupe hipiupiente que ha contratado el simpático joven Juanito Saaverio.

Espectáculo nuevo en la Habana y que ha de gustar extraordinariamente.

Un detalle.

Berman parte de la Compañía cinco centes cabalitos amaestrados.

Cosa nunca vista.

Algo de Payret.

Llegaron ayer, para la temporada de Pubillonos, los principales artistas que debutarán el jueves.

Entre éstos, Mme. Olga, una escultural bailarina, la familia italiana de Montemeyro y Mr. Taylor con sus catoretos leones.

Contratados todos por Pubillonos durante su viaje, en unión de la bella Geraldine, su esposa, por Europa y los Estados Unidos.

Verdaderas notabilidades.

Esta noche.

Una boda elegante.

Es la de la bella señorita Rogelia Altuzarra y el joven y distinguido doctor Blás Manuel Rocafort, que se celebrará en el Palacio Episcopal, a las nueve, con carácter íntimo.

Asistirá.

ENRIQUE FONTANILLS.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.Tel. A-4264.

PARFUM ILLAS DE LOHSE

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

DETELON ADENTRO

POR EL "TEATRO DE CURROS ENRIQUEZ"

Leo en *El Comercio* una brillante crónica, que mañana he de reproducir, del cultísimo escritor gallego Fray Roblanto, que, decidida y entusiastamente apoya la idea de sustituir por el de Curros Enriquez el nombre del Teatro Nacional (?)

Fray Roblanto concluye su artículo diciendo:

"Con altura de miras se ha expuesto esta idea. Es ella, repetimos, de Cristóbal de la Habana, con quien nos simpatizamos y al que, sin embargo, le enviamos sincera felicitación. "Sturm eique" y creamos que el Centro Gallego en primer término y después los gallegos todos, la tendrán en cuenta y sabrán darle forma real como es de justicia."

Agradecidísimos—a pesar de su anticipada—compañero...

Recibo, y agradezco, la siguiente carta:

"Sr. Cristóbal de la Habana.

Presente.

Mi muy leído cronista:

Felicitándole por su feliz iniciativa de solicitar que se dé el nombre de *TEATRO CURROS ENRIQUEZ* al que, siendo propiedad de mis paisanos los gallegos, llamase, incomprensiblemente, Nacional, me permito hacerle una pregunta: ¿sabe usted cómo opinan acerca de esto los actuales propietarios o, por lo menos, los señores Rodríguez Bautista, digno Presidente del Centro Gallego, y Brunet, prestigioso Administrador del Teatro?...

Aunque no es difícil—me parece a mí—suspechar cómo piensan.

Siendo gallegos, ¿no preferirán siempre el glorioso nombre de Curros al impropio adjetivo de Nacional, que nada tiene que ver con Galicia, ni con su madre España?...

De usted affma. y atenta lectora.

UNA GALLEGA.

Traslado a los señores Rodríguez Bautista y Brunet la precedente carta.

ECOS

Augusto Angelini me confirmó anoche—lectores—cuanto en mi última crónica oíja se va...

De despedida es, pues, la corriente semana.

El próximo domingo celebrará su postrera fiesta en el viejo Tacón...

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

Noticias del Puerto

LLEGADA DEL "NORD ALEXIS"

A las cuatro y media de la madrugada de hoy entró en puerto el cañonero de la marina de guerra haitiana "Nord Alexis," que procede de Port au Prince y que varó hace varias semanas en Boca Marcos, cuando se dirigía a este puerto en unión

del también cañonero haitiano "Pacific," que al igual que aquél varó en dicho lugar.

El "Nord Alexis" después de puesto a flote con el auxilio de los cañoneros cubanos "Yara" y "Maceo," emprendió viaje a este puerto conyovado por el primero.

A bordo del "Nord Alexis" vinieron el cabo de mar Jacinto Foltz, y el práctico Manuel Ugarte del cañonero "Yara."

Trae el "Nord Alexis" 51 tripulantes, contándose entre ellos el comandante señor Moisset González y once oficiales.

Dicho buque desplaza 873 toneladas, fué construido en el año de 1891 en Kiel, Alemania, y adquirido por el gobierno de Haití en 1906.

Monta dos cañones de 10 centímetros, uno a proa y otro a popa, y cuatro de 34 milímetros, dos a cada banda.

El cañonero "Pacific" continúa en su varadero.

EL "MIAMI"

Hoy salió para Key West el vapor americano "Miami," llevando carga y 20 pasajeros, figurando entre ellos F. Peter, Emilio Sobrado, Jorge B. Sánchez, Tomás Abillero, Manuel Lesu, J. E. Bayle, G. Murry, Elena Amador y otros.

GANADO

El vapor "Excelsior" trajo de New Orleans 70 mulas y un perro consignado a los señores Lykes y Hermano, y 60 mulas y tres yeguas a F. E. Giltner.

EL "OLIVETTE"

Entró en puerto hoy, procedente de Tampa y Key West, con carga y pasajeros, el vapor americano "Olivette."

EL "BYGLAND"

Este vapor noruego fondó en bahía hoy, con carbón, procedente de Filadelfia.

ANUNCIOS VARIOS

Pérdida

Dos llaveros con 9 llaves, en la línea de Jesús del Monte, el lunes de 12 a 1 y de 5½ a 6 de la tarde; se ruega a quien los encontrare los entregue en la Tesorería del Centro Gallego y será gratificado.

13778 1t-26 3m-27

Dr. Félix Pagés

Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito urinario. Sol 55, altos. Consultas: de 1 a 3, teléfono A-3370. 13654 2t-24

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.

Consultas de 1 a 3. Amistad adm. 08. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO. 13761 Nov-1

DE MODA EN PARIS

Perfume Flores de Albión

Droguería de Sarrá 15-19 N. C 3920

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO

Teléfono A-2822. Habana núm. 95. 13601 2t-3 N.

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 a 3, Jesús María número 33. C 3899 t-15 Nov.

NO MAS CANAS

ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Juntas Cerveza).

Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello todo su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: SARRÁ, Johnson, Cuchel y Americanas. 13714 2t-1 Nov.

VESTIDOS BORDADOS A MANO

LA MAS ALTA FANTASIA UNICA EN SU RAMO

DOROTEA MONTEAGUDO

GERENTE DE LAS SRTAS. MONTEAGUDO SE HACEN TODA CLASE DE BORDADOS CONFECCIONES Y EQUIPOS DE NOTIA

TELEFONO A-6756. REFUGIO No. 37 13707 1t-19

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

AVISO IMPORTANTE

HORAS DE SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS DESDE LA "ESTACION CENTRAL" SEGUN LOS NUEVOS ITINERARIOS EN VIGOR DESDE EL DIA 1º DE DICIEMBRE DE 1912, HASTA NUEVO AVISO.

TREN 5	SALDRA 6.20 A. M.	para Colón y estaciones intermedias, con combinación para San Antonio, Batabanó, Alfonso XII y Jagüey Grande.
" 7	" 7.05 A. M.	para Jovellanos y estaciones intermedias, con parada en Camibute para tomar el pasaje de Regla y Guanajacá y combinación para Madruga.
" 3	" 8.15 A. M.	para Camagüey, con parada en Matanzas y estaciones intermedias desde Jovellanos y combinación para Madruga, Cárdenas, Sagua y Cienfuegos.
" 9	" 9.10 A. M.	para Gifines y estaciones intermedias, con combinación para Guanajay y Batabanó.

Todos los trenes, tanto de ida como de vuelta, han sufrido alteración en sus horas, según puede verse por los itinerarios completos que han sido fijados en las estaciones. En el Departamento de Pasajes, Prado 118, y en las Estaciones, se distribuirán gratis itinerarios para bolsillo, desde el día 28 del presente mes.

Habana, 20 de Noviembre de 1912.

ROBERTO M. ORR, Administrador General. FRANK ROBERTS, Agente General de Pasajes. C 4003 alt. 3-26